

Sábado, 15 de agosto de 1936.—Santos de hoy: La Asunción de Ntra. Sra. Santos de mañana: San Joaquín. El Sol sale a las 5'25; pónese a las 7'14. La Luna sale a las 3'23; pónese a las 5'50. Temperatura máxima: 26'5. Mínima: 20'8.

# La Prensa

"La belleza sin gracia es como un anzuelo sin cebo", decía Ninón de Lenclós. La elegancia no consiste en que aquello que nos ponemos nos mejore, sino en mejorar aquello que nos ponemos.  
F. GRANDMONTAGNE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—PRECIO DEL EJEMPLAR 97

## INFORMACION GENERAL

# Portugal pide reparaciones morales y materiales al Gobierno de Madrid

## Las noticias de anoche dicen que Badajoz ha sido ocupado ya por las fuerzas del Ejército

Lisboa.—Diez noche.—Recibimos noticias confirmadas que las tropas nacionales han ocupado todo el territorio de Badajoz.

Las fuerzas entraron esta tarde en la ciudad, dominándola completamente.

### OTROS GRUPOS DE COMUNISTAS PENETRAN EN PORTUGAL

Lisboa.—Diez noche.—Otro grupo armado de milicianos rojos penetró esta mañana en territorio portugués por Campo Mayor, conduciendo dos autos cargados de bombas.

La policía de la frontera los hizo salir del territorio, dejando abandonados los coches.

Pocos momentos después apareció otro grupo de marxistas con el propósito de rescatar los autos que contenían los explosivos.

Los guardias portugueses hicieron fuego contra los comunistas, que se dieron a la fuga.

Este es el tercer atentado que durante las últimas 24 horas se ha cometido contra la soberanía de Portugal.

### PORTUGAL ENVIA A LA FRONTERA FUERZAS DEL EJERCITO

Lisboa.—Diez noche.—El Gobierno portugués ha adoptado las oportunas providencias, con motivo de haberle sido comunicado que cinco súbditos de aquella nación se hallaban detenidos en el interior de una iglesia del pueblo de Rosal de la Frontera, con la amenaza de quemarlos vivos.

El presidente del Consejo de ministros, señor Oliveira Salazar, dijo a los periodistas que el Gobierno había adoptado algunos acuerdos relacionados con la invasión de comunistas españoles en Portugal.

Todos los puestos de la frontera han sido reforzados con fuerzas del Ejército portugués, para evitar hechos como el cometido ayer en Campo Mayor.

### RADIO-ROMA

Roma.—Nueve noche.—De Algeciras confirman la destrucción en Málaga del acorazado "Jaime I".

—El general Mola ha comunicado que toda la provincia de Guadalupe está en poder de las tropas nacionalistas.

—Continúa el avance de las columnas del Ejército sobre San Sebastián y Málaga.

—El Gobierno francés ha publicado un comunicado oficial desmintiendo que después del acuerdo adoptado de no in-

tervención en los asuntos de España haya enviado a esta nación material de guerra.

### CONSEJO DE MINISTROS

Radio Colonial Francesa, 13.22.—A las tres de la tarde de hoy acudieron los ministros al Eliseo para celebrar el anunciado Consejo, bajo la presidencia del señor Lebrun.

El jefe del Gobierno, señor Blum, dió cuenta al Presidente de la República de la situación interior y de la marcha de los asuntos internacionales.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, hizo una detallada exposición de los sucesos de España, poniendo al corriente al Gobierno y al Presidente de la República de todo lo relacionado con la gestión de la propuesta francesa sobre no intervención en los asuntos españoles.

El Gobierno coincidió en apreciar la importancia del asunto, quedando acordado celebrar nueva reunión en los primeros días de la próxima semana, para resolver definitivamente sobre el pacto de neutralidad.

### LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES EN ROMA

Radio Roma, 13.22.—Los refugiados españoles en esta capital, que han hecho viaje a Italia en los buques recientemente llegados de su país, huyendo de las persecuciones de los elementos marxistas, se reunieron hoy en la Iglesia de San Joaquín, celebrando una misa de acción de gracias ante el altar de la Virgen del Pilar de dicho templo.

Un sacerdote español pronunció una breve plática en la que expresó la gratitud de todos por la cariñosa hospitalidad que en Italia se les ha dispensado.

### LA CONTESTACION ITALIANA

Radio Colonial Francesa, 13.23.—Roma sigue sin contestar la propuesta francesa de no intervención en España.

Los periódicos italianos dicen que la demora de Italia en contestar la nota obedece a que Francia nada ha dicho del cuestionario aclaratorio que el Duce formuló a la propuesta francesa.

La mayor parte de la Prensa italiana se abstiene de hacer comentarios sobre el asunto, limitándose a insertar una nota del Gobierno en la que se trasluce que Italia continúa recelosa por la inseguridad de que el pacto de neutralidad sea observado debidamente por todos los signatarios.

### DEL MOMENTO

## Actuaciones patrióticas

Es altamente consolador y fortalece al espíritu observar cómo todos los ciudadanos españoles que sienten hondamente el momento histórico que atravesamos, aportan entusiásticamente su ayuda en esta lucha fratricida y dolorosa que azota al suelo español.

En la Península, como en este Archipiélago canario, todo el mundo se ofrece a colaborar en la cruzada patriótica. Hombres y mujeres, ancianos y jóvenes. A prestar el servicio de las armas; con aportaciones en metálico para las fuerzas militares; entregando el oro de prendas, que en muchas ocasiones simbolizan un recuerdo querido; repartiendo meriendas a los soldados que ocupan los puestos de retenes, y también, con simpática emoción, a contribuir a la obra altamente humana de construcción de casas baratas para los obreros, iniciativa tantas veces apuntada, y hasta ahora no lograda. Y en esta porfía de colaboración se destaca brillantemente la juventud, las nuevas generaciones que disfrutaron de una patria grande, pacífica y justiciera. La juventud que, desde el primer día, se alistó en las filas del Ejército y a las pocas horas sufrió su bautizo de sangre, perdiendo uno de sus más entusiastas elementos; formando las filas de los bravos falangistas y fascistas que en el viejo solar español se han batido heroicamente, luchando al lado del Ejército con la bravura de los veteranos. Estas fuerzas juveniles, Falange y Fascio que en su ideario político tantos puntos de coincidencia tienen con postulados de extrema izquierda, entregan su alma y su cuerpo con la pasión febril de la juventud en holocausto de forjar una España grande, estructurada en una orientación moderna, corporativa, en la que todo ciudadano, opulento o modesto, está amparado por una ley justa, sin extralimitaciones de unos ni de otros.

Y para conseguir este bello ideal, para lograr que la España de antaño vuelva a ocupar en el concierto mundial el rango que le corresponde; para conseguir que la cordialidad de hermanos retorne al corazón de los españoles, y en esfuerzo común se labore en todos los órdenes, resurgiendo una Patria próspera, laboriosa y feliz, para todo esto, que es toda una redención, la inmensa, la gra. mayoría del pueblo español, ya que queda un sector víctima de envenenadas teorías, lucha con fé y entusiasmo en la persecución de un noble fin. Y a la vanguardia de este Ejército salvador marcha la juventud, la savia nueva, sin pensar siquiera en estos momentos en su ideario, en sus postulados, sino fija la vista en el santo ideal de la Patria. En el momento del triunfo, hombres sabios sabrán estructurar la nueva España, y todos los hijos acataremos la nueva ley, sin partidismo ni banderías, ya que una triste experiencia nos ha enseñado lo funesto de la división en capillitas políticas.

Hay algo que está por encima de ideologías y partidos: la Nación. Y a este noble ideal debemos subordinar nuestra actuación, nuestro esfuerzo sincero, especialmente en los momentos graves, como el actual. Cuando llegue el momento de reconstruir el país, llegará el instante de defender cada uno su ideología dentro de una sabia equanimidad, juntamente con un máximo respeto para toda una orientación comprensiva y equitativa; capital y trabajo aportarán sus iniciativas, y de un conjunto armónico, justo y cristiano, surgirá una Patria grande.

Hoy, todo esfuerzo noble y desinteresado, venga de donde venga, del opulento igual que del modesto, tiene su valor y su significación patriótica. Hoy no debe haber más que un exponente común: españoles. Y en él caben todos: ancianos y jóvenes; hombres y mujeres ¡Españoles!

Así deben comprenderlo todos los ciudadanos que aman fervorosamente a su Patria, y anhelosamente fervorosamente que de este modo de sentir se vayan dando cuenta los que obcecados por teorías disolventes hayan caído en el error. ¡Siempre es noble una rectificación! Meditemos todos, haciendo un riguroso exámen de conciencia, y redoblemos nuestro esfuerzo al calor de un ideal tan bello y sagrado como laborar por una Patria grande, buena y justa para todos.

Felipe P. Ravina.

## ACTUALIDADES GRAFICAS



Mr. Sopwith, millonario inglés y célebre sportman, que este año trata de conquistar la Copa de América, llevando el timón del bote "Endeavour II".



Globo sin tripulación, equipado con una cámara fotográfica, que la Empresa olímpica de Berlín está utilizando para la confección de un "film" de la Olimpiada.

## Traducido para LA PRENSA

# Impresiones de un corresponsal inglés en el frente del Guadarrama

Con fecha 8 del corriente, el enviado especial del importante periódico londinense, "Daily Mail", comunica a este diario lo que sigue:

"Alto-León. Montaña del Guadarrama. (Por mensajero de Hendaya).

La victoria del Ejército del Norte parece haber sido más completa de lo que se pensó al principio. El enemigo parece estar en plena retirada y completamente desmoralizado.

Durante los dos últimos días, 900 guardias civiles con sus oficiales, que habían apoyado hasta ahora a las fuerzas de Madrid, se han pasado y sometido al Ejército nacional.

Estas deserciones privan al Ejército de Madrid de una proporción grande de la única fuerza disciplinada con que podía contar.

El capitán de estas fuerzas declara que la escasez de alimentos se sentía grandemente en Madrid, y que 30.000 carnets de raciones habían sido distribuidos por el Comité Comunista de defensa de los combatientes.

Aquí, en el paso del Guadarrama, la lucha durante los dos días últimos ha sido muy severa. El general Ponte, jefe del movimiento nacional en este sector, avanza con columnas ligeras por todas las carreteras para despejar el camino.

### HERIDO POR METRALLA

El general Ponte es una figura interesante. Hace dos días fué alcanzado por

una bomba aérea que le hirió en la nariz y en la cara. A pesar de esto, dos días después yo lo ví con la cabeza vendada atravesar el Paso hacia la aldea de Guadarrama para ocuparse personalmente de las operaciones de avance.

La aldea de Guadarrama misma cayó en poder del Ejército como consecuencia de una carga a la bayoneta, dirigida por el comandante Valderrama, después de haber sido bombardeada durante algunas horas. Las fuerzas rojas fueron desmoralizadas por un movimiento envolvente de flancos.

Durante ese tiempo el comandante Valderrama hizo intervenir dos batallones de Regulares y voluntarios fascistas.

Se emplazaron morteros que dispararon durante tres minutos una gran cantidad de bombas de diez libras, y a continuación el comandante Valderrama dió el orden de ataque.

### UN JOVEN MUERTO POR SALVAR A UNA BAILARINA

El mismo periódico inglés publica en su edición del día 8 un retrato de la artista Wynn Mitchell, de la que dice lo siguiente:

"La señorita Wynn Mitchell, famosa bailarina inglesa, de 18 años, ha regresado a Inglaterra procedente de Barcelona, donde un joven español murió en sus brazos después de haberla escudado con su cuerpo de una lluvia de balas."

## Información de la isla

# Crónica de la Orotava

### Atracciones veraniegas

Los países de turismo conceden singular atención a sus montes y playas como grandes atracciones naturales para sus visitantes, especialmente en la estación estival, y procuran rodearlas de las mayores comodidades posibles.

Tenerife puede ofrecer en este aspecto, aunque en estado casi primitivo—que también suele tener sus encantos—playas magníficas, admirablemente orientadas, y en cuanto a sus montes, ahí están bien recientes, por cierto, las declaraciones que en su elogio han hecho hombres de ciencia, especializados en la materia. Son—han dicho de algunos de ellos—una síntesis maravillosa de la flora canaria, digna de admiración y estudio por su originalidad y belleza.

En nuestro Valle tenemos la playa de Martiánez, en el Puerto de la Cruz, y el monte de Agumansa, en la jurisdicción de esta Villa, ambos muy asequibles al turista.

De Martiánez puede decirse sin exageración, que la temperatura media de sus aguas es tan deliciosa, que los extranjeros se bañan en ellas en cualquier estación del año, incluso en la de invierno.

En esta hermosa playa se han realizado algunas mejoras por la Junta de Turismo del Puerto de la Cruz, y para su más cómodo acceso se está reparando, por cuenta del Cabildo insular, la carretera que a ella conduce, esperando con interés la pronta terminación de dicha obra por su evidente necesidad.

En lo que respecta al monte de Agua-

mansa, con sus hermosos bosques de pinos y sus sorprendentes rocas basálticas conocidas por "Los Organos", ya se ha construido por la Junta local de Turismo un mirador que ofrece vistas encantadoras, y un camino que conduce a "La Caldera", curioso fenómeno geológico muy digno de ser visitado.

Nuestra isla, pues, en solo estos dos aspectos, puede justificar su fama de país de notables atracciones. No falta sino ponerlas en condiciones de que respondan a los deseos de los turistas más exigentes, y todos cuantos esfuerzos se realicen en este sentido, será laborar por el progreso y bienestar de Tenerife, cada vez más necesitado de que se haga destacar y se dé el debido valor a sus bellezas naturales, con el fin de que se conozcan en todas partes, y de que los que viajen por placer vengan a disfrutar de ellas y a proporcionarnos la riqueza que esto representa.

### De sociedad

Acompañado de su señora esposa e hijos, ha regresado de Portugal, don Domingo Salazar y Cologan.

—Se encuentra enferma la joven señora doña Josefá Dúelos de Reyes, a quien deseamos rápida mejoría.

—De temporada de verano ha salido para Candelaria, la señorita María Navarro Trujillo.

—Se hallan completamente restablecidos de su enfermedad, don Pedro Machado y Benítez de Lugo y don Miguel García González.

—De Hermigua ha llegado don Fermín Hernández Mesa.

(Sigue en quinta página)

# Comandancia Militar

## Unas palabras del Sr. González Peral

Palabras del comandante militar de Tenerife, don Teófilo González Peral, con motivo de la inauguración de un ciclo de conferencias, organizado por dicha emisora:

"Atentamente he sido invitado por la Junta Directiva del Radio Club Tenerife para inaugurar un ciclo de conferencias culturales y divulgación sobre el actual movimiento nacional y constitución del nuevo Estado que ha de elevar a nuestra querida Patria al rango que en el concierto europeo le corresponde.

Aun reconociendo mis escasos méritos para tan noble y elevada empresa, debido al cargo que accidentalmente ocupo de comandante militar de la provincia de Tenerife, no puedo sustraerme a una obra que tantos beneficios puede reportar a la causa nacional, atrayendo al obrero honrado y a la sufrida clase media, dándole a conocer la labor de redención del trabajador, tanto manual como intelectual, ya que ambos constituyen el músculo y la inteligencia de la Patria.

A Tenerife le cabe el honor de haber sido la primera provincia española, cuya guarnición unió sus destinos al movimiento salvador, iniciado por nuestro valiente y patriótico Ejército de África. No podía menos de obrar así después del íntimo contacto mantenido con el glorioso general Franco, que en su breve y fructífero mando de este Archipiélago supo despertar la admiración y plena confianza de todos sus subordinados, porque acaso vieron en general de tan sólido prestigio la viva encarnación de los anhelos nacionales plasmados en su gesto redentor, que nos señaló la ruta de los futuros destinos de España.

Debido a ello, al tenerse conocimiento en esta plaza del levantamiento de las fuerzas de África, ocurrido en la noche del día 17 al 18 del pasado mes de julio, en que a la sazón se encontraba el comandante militar de Canarias en Las Palmas, con motivo del desgraciado accidente ocurrido al general Calmes, inmediatamente me puse en comunicación con la referida autoridad, haciéndole presente nuestra inquebrantable adhesión, en la conferencia telefónica que tuvo lugar en la madrugada del día 18, entablandose ya desde ese momento una constante comunicación entre el general Franco y esta Comandancia Militar.

Reflejo exacto de la absoluta seguridad y plena confianza puesta por las guarniciones en nuestro insigne caudillo, fué el salir las fuerzas simultáneamente de sus respectivos cuarteles a las cinco horas de dicho día, ocupando los sitios que previamente se les había designado, siendo el preferente el Gobierno civil, acto que tuvo lugar a las 5 y cuarto, sin ninguna resistencia por parte del personal que allí se encontraba. Esta rápida forma de realizarse el movimiento, es la prueba más evidente de la íntima compenetración de estas guarniciones con el alto mando y en especial con el general Franco, dando por resultado la declaración del Estado de Guerra sin derramamiento de sangre, causando la natural sorpresa entre las organizaciones obreras, que ni siquiera tuvieron tiempo de reunirse ni alterar con actividades violentas la tranquilidad habitual de esta población, digna por su civismo y ponderación a los más encendidos elogios.

El entusiasmo de los distintos Cuerpos que guarnecen esta ciudad no ha decaído un instante. Disciplina la formidable resistencia de oficiales, suboficiales, clases y soldados, sin olvidar el benemérito Cuerpo de la Guardia civil y fuerzas nacionales, el fuego patriótico que los exalta y el "divino tesoro" de la juventud de la mayoría que les permite estar prestando un servicio continuado y voluntario desde el pasado día 18 en los tres sectores en que está dividida la ciudad y en los destacamentos de protección a la misma. Aparte de lo expuesto es digno también de loa y gratitud la aportación del esfuerzo civil en todos sus aspectos a la noble causa que defendemos, muy especialmente la Junta de Economía que tantas facilidades me ofrece con su constante y acertada labor para resolver los intrincados y complejos problemas de la economía insular.

Los mismos obreros, al quedar libres de las perniciosas influencias de sus dirigidos y persuadidos de que nuestro movimiento "no va contra el proletariado al que queremos rescatar de las garras del marxismo, mejorando sus prerrogativas", según declaraciones del general Franco, se va convenciendo de la lealtad de nuestras palabras y sumándose paulatinamente a la defensa de los altos ideales de la Patria, como lo prueba el no existir en la actualidad ningún conflicto social y el haber ingresado por su libre voluntad gran número de ellos en la Milicia nacional (Falange) y en otras actividades, que las necesidades de la hora excepcional en que vivimos ha creado en las distintas islas para salvación de España y la República, de esa forma de Gobierno que acatamos, porque ya lo dijo también nuestro insigne caudillo: "España es republi-

cana y republicana quedará. Vamos a sustituir el crimen por el orden y el bandolerismo por el trabajo", precisamente para salvaguardar las puras esencias de esa forma de Gobierno que el pueblo español se otorgó el 14 de abril del año 31.

Expuestas las anteriores ideas con la rapidez que me permiten mis múltiples deberes a que me obliga el cargo que en estos momentos ostento, no quiero apartarme del micrófono sin reiterarles mi más profunda gratitud por su asistencia valiosa a todos los que han aportado en una forma altruista y generosa su óbolo a la suscripción nacional para adquirir aviones de guerra, así como esta otra humana para obsequiar a los soldados y construir casas baratas y confortables para los obreros, asunto éste que me ha interesado cariñosamente desde el primer instante, al pensar que pueden ser el futuro albergue de los actuales soldados, obreros del mañana, cuando se reintegren a sus hogares, terminado su servicio militar.

Igualmente expreso mi reconocimiento con un emocionado saludo de despedida a todas las fuerzas de mar y tierra de esta provincia, incluyendo particularmente en él a ese entusiasta voluntariado de las milicias nacionales, que tuvo su bautismo de sangre abnegada y generosa en la personalidad bienaventurada, porque murió por España, del joven Santiago Cuadrado Suárez, en la misma tarde que empezaron a actuar su nobilísima misión de defender los valores espirituales de nuestra raza.

Y ahora permitidme cierre mi despedida con una ardorosa felicitación, en nombre del elemento militar y movilizado de Canarias y en el mío propio, a esos sufridos y heroicos soldados de África y la Península, a la benemérita Guardia civil, así como también a las milicias nacionales, que tan decididamente luchan contra el marxismo por la independencia de la Patria, bajo la advocación de nuestro admirable y laureado general Franco, mentor y guía de este glorioso movimiento. ¡Viva España! ¡Viva la República!"

## Notas de anoche

### LA JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

Necesitando la Junta Provincial de Economía conocer y controlar en todo momento las existencias de mercancías, y por tanto, cuanto se refiera a salida de las mismas de esta isla, esta Comandancia Militar, ha tenido a bien resolver lo siguiente:

1.—En lo sucesivo queda prohibida la salida de toda clase de mercancías de esta isla a excepción de los frutos y del pescado.

2.—Las Administraciones de Puertos Francos cuidarán de que a esta prohibición se le dé el más exacto cumplimiento, y solo despacharán las salidas de mercancías cuya documentación lleve la autorización correspondiente de la Junta Provincial de Economía.

### COLECTA DE ORO

Para conocimiento público y como ampliación al contenido del artículo publicado por "Juan de España" en los periódicos de esta localidad sobre aportaciones en oro para la causa nacional, se hace presente que la recogida del oro se empezará a practicar en esta capital, hoy, sábado, por las señoras que constituyen la Junta de Damas nombrada al efecto, quienes irán acompañadas por dos señores de "Acción Ciudadana".

### PREVENCION A LA ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA DE HOY

Siendo hoy, 15, día de precepto para los católicos, por los Jefes de Cuerpo se autorizará la asistencia a misa de los individuos que voluntariamente lo deseen y lo permitan las necesidades del servicio, debiendo ser conducido el personal por los cuadros de mando que requieran sus efectivos.

Las iglesias donde pueden concurrir son las siguientes: Regimiento de Infantería Tenerife número 38 y Primer Sector; Iglesia de la Concepción.

Grupo de Artillería número 2 y de Ingenieros 3, Compañía de Intendencia y fuerzas del Segundo Sector; Iglesia de San Francisco.

Compañía de Sanidad y fuerzas del Tercer Sector; Iglesia del Pilar.

Los individuos que asistan lo harán con armamento.

### AUTOMOVILES

Se advierte a los señores a quienes se les haya requisado su automóvil, ligero o de carga, por esta Comandancia Militar, se pongan al habla con el capitán, señor Calero, encargado de este servicio, para un asunto que les interesa.

### COMUNICACIONES TELEGRAFICAS

Según comunica el señor Delegado Jefe del Centro Telegráfico de esta pla-

za, como consecuencia de la ocupación de Extremadura por las fuerzas del Ejército, han quedado restablecidas las comunicaciones telegráficas con el Norte de España, admitiéndose toda clase de servicios para Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Huesca, Zaragoza, Teruel, Navarra, Salamanca, León, Zamora, Guadalajara, Avila, Segovia, Burgos, Valladolid y Oviedo (capital).

**LOS CINES**

Los empresarios de los cines de esta capital se han presentado al señor comandante militar para hacerle presente el acuerdo de permitir entrada libre y gratuita a la fuerza pública franca de servicio y en cualquier sección de las que se celebren en sus salones.

**MEDALLA DE ORO**

Con destino a la suscripción en oro que se ha abierto en esta Comandancia Militar, de orden del general Franco, para reponer el que los marxistas han sustraído de las cajas del Banco de España, se ha recibido en las oficinas de Intendencia una medalla de oro que en 1851 le fué concedida al Comandante de Ingenieros, señor Clavijo, como premio a sus extraordinarios trabajos científicos.

Con ser mucho su valor, pues es de oro purísimo y pesa 140 gramos, aún lo tiene mayor la carta que la acompaña por el alto espíritu patriótico que revela. Venciendo la modestia de la señora firmante, la Comandancia Militar ha decidido darla a la publicidad para estímulo y satisfacción de todos. Dice así: Señora doña Soledad Toral de González Peral. Muy señora mía: Tengo el gusto de enviarte para la suscripción de oro, esa medalla que siempre hemos conservado como una reliquia familiar, pero nada más justo que devolverle a España ese premio, que ella en sus tiempos de esplendor dió a uno de sus hijos que supo enaltecerla. Con los más vivos deseos de que con el esfuerzo de todos vuelva a ser lo que siempre fué una España grande, es de Vd. affma. Manuela Bethencourt, viuda de Clavijo".

**La bandera nacional**

**ALOCUCION DEL GENERAL ORGAZ**

Radio Tetuán comunicó anoche el siguiente discurso del Excmo. señor General de Brigada don Luis Orgaz.

Habitantes todos de esta zona del Protectorado español, españoles todos: Con honda emoción y en tierra africana voy a anunciar el hecho de que mañana se restablecerá la bandera roja y gualda, que es la única enseña oficial de nuestra España. Esta bandera, habitantes de la Zona del Protectorado de Marruecos, ha sido, es y será conocida de nuestra Patria y en el mundo entero. Con ella fuimos grandes y vamos a serlo una vez más, reiterando el esplendor y la historia nacionales en los tiempos aquellos de nuestra suprema grandeza.

Con la enseña bicolor venimos a este Marruecos a traer una civilización y bajo esa bandera grande y generosa nos hemos unido todos los que habitamos en Marruecos en estrecho abrazo de paz y de progreso. Y protesto de que la bandera amarilla y roja se considerara emblema de un régimen, de la Monarquía, cuando nunca lo fué, sino representación genuina de la grandeza de España. La bandera bicolor sí que es bandera de partido.

La bandera bicolor fué símbolo de la representación del Estado y es también ahora una reconquista en las causas liberales, no emblema dinástico de la casa reinante de un Estado. Con la bandera amarilla y encarnada, verdaderos españoles tratamos sólo de ir contra la dinastía roja que pretendía aniquilar nuestra Patria y encerrar

nuestra historia y destruir los valores morales de los españoles. Todos los buenos patriotas, todos los verdaderos españoles de corazón, los que sienten su patria, tienen que amarla y respetarla dentro del marco de sus destinos, y se encuentran representados por esa enseña roja y gualda que está sobre todas las dinastías y sobre todos los regímenes y que significa la patria misma. Todos los buenos patriotas, todos los verdaderos españoles de corazón que conocen la historia de la enseña roja y gualda, y saben que siempre ha producido en ellos verdadero heroísmo y gestas gloriosas.

Todos los verdaderos españoles, todos los buenos patriotas en estos momentos que nos disponemos a la reconstrucción de la Historia de España, saben que bajo de esa bandera millares de españoles vertieron su sangre generosa por el ideal de la grandeza de España. La bandera española significa en nosotros un ideal de paz, de fraternidad y de convivencia justa, digna y humana, que todos ofrecemos para la causa de la paz social, del trabajo, de la dignidad y del respeto humano de la justicia entre los españoles, por todos esos grandes sentimientos nacionales que convergen dentro del sentimiento de la Patria. Desde mañana, habitantes todos de esta zona del Protectorado, volverá nuestra gloriosa enseña a representar la gloria de lo que fué, es y ha de ser siempre. Hemos nuevamente de llevarla tanto en las guerras, dentro y fuera de España, como en la obra diaria para defenderla con el valor, entereza y la vida por este ideal que es el supremo interés de España.

X

**HOY SERA IZADA EN SEVILLA LA BANDERA BICOLOR**

Sevilla.—Diez noche.—Mañana se celebrarán en esta capital grandes fiestas, con motivo de ser izada oficialmente en toda la provincia la bandera bicolor.

De la Catedral saldrá procesionalmente la Virgen de los Remedios, Patrona de Sevilla, a la que se arrojarán flores desde las casas de las calles de su recorrido.

Se celebrará una gran parada militar, y por la noche será iluminada toda la ciudad.

En el aeródromo de Tablada y en la Giralda se izará la bandera bicolor, que también lucirán los edificios públicos.

Por muchachos de Falange Española se procedió anoche a la imposición de la bandera bicolor en el monumento a San Fernando, siendo el instante de gran emoción.

**ACLARACION**

Para conocimiento de todos los españoles se hace presente que la bandera bicolor que se ha ordenado sea la que ondee en lo sucesivo, es la verdadera enseña nacional; esto es, la bandera española, la que fué enseña de la Patria en los días de mayor esplendor; la que la acompañó también en los días de su decaimiento y de sus mayores tristezas; la misma que fué tremolada por el Ejército y por la Marina española en nuestras guerras civiles y en las coloniales; y también la que fué nuestra bandera durante los tiempos de la primera República. Por eso no debió nunca cambiarse, ya que es la que despierta los ideales más puros en sus hijos y la que los ha cubierto mil veces de gloria y honor.

Alejemos todo prejuicio que no se funde en la exaltación del santo ideal de la Patria. La Bandera bicolor, que desde hoy volverá a ser nuestra sagrada enseña nacional, continuará ostentando sobre su escudo bordado la corona mural que es el legítimo, el insustituible símbolo de la República que todos acatamos y defendemos.

**Una obligación ciudadana**  
**Las entregas de oro para fortalecer el tesoro nacional**

Mientras el Ejército español prosigue su victorioso avance a través de la Península ibérica, hallando por doquier destrucción y muerte, huellas trágicas de la locura sin freno que se ha desencadenado sobre nuestra pobre Patria; mientras los soldados dan su sangre y su vida en el fervor de una lucha salvadora, que ha de conquistar para España la gloria de un triunfo definitivo y señalar el comienzo de una era de paz y reconstrucción interna, en lo social, en lo político, en lo económico y en lo espiritual; mientras todas las fuerzas sanas de la nación se empeñan en la obra redentora, sin regatear en el empeño esfuerzos ni sacrificios, el funesto Gobierno marxista que aún se resiste en Madrid, en su desesperada impotencia, con su ridícula hijuela valenciana, puerta que cree franca para la huida por el Mediterráneo, preparando esta huida acaso, sin pretexto ni recato, se dedica a esquilmar el Tesoro nacional, extrayendo del fondo de las arcas del Banco de España las reservas de oro que se acumulaban en él, para enviarlas al Extranjero.

Lo que este despojo significa es cosa fácil de ver conociendo las normas por que se rige la balanza financiera y que actúan sobre el barómetro del crédito en la economía internacional. Las reservas de oro son en un país el más firme sustentáculo de la riqueza nacional, la garantía responsable de los valores en papel. Esta garantía era bastante firme todavía en España, pese a las quebras que su economía sufriera en los últimos tiempos, por incompreensión o despreocupación de sus gobernantes, por la cantidad de oro que el Tesoro del Estado almacenaba. Y la extracción de este oro representa un duro golpe asestado a la economía nacional, por quienes se han atrevido en muchas ocasiones a hablar de patriotismo, a invocar el nombre de España y el prestigio de la República, y no vacilan, al verse acorralados, en proseguir una resistencia suicida que a nada conduce, sino a hacer más grave su responsabilidad, mayor el torrente de sangre que inunda el suelo hispano, sin otro objeto que ganar tiempo para preparar mejor la huida, llevándose en ella, como botín de piratería, los tesoros sagrados de las arcas nacionales.

X

Para reparar todo este daño inferido a la economía patria se ha iniciado, como en otras naciones se hiciera, en circunstancias semejantes, una recogida de oro, en monedas, alhajas y objetos antiguos, constituyéndose así, en una generosa y admirable aportación ciudadana, el nuevo tesoro que ha de garantizar la economía pujante de la nueva España al resucitar las actividades muertas y recobrar la nación el prestigio perdido en la etapa funesta cuyo término, por suerte, se aproxima a pasos agigantados.

De esta labor magnífica ha sido fuerza motor, aliento generoso y entusiasta, la gestión de la mujer española. Aquí mismo, en Tenerife, acaba de constituirse la Junta encargada de organizar las entregas de oro, mediante la debida valoración de su importe, el desmontaje de piedras preciosas engarzadas en las joyas que se donan, y todas las operaciones han de realizarse para encauzar el patriótico fervor de cuantas personas han mostrado ya sus deseos de contribuir a esta obra patriótica, del más alto sentido práctico en los presentes momentos.

Téngase presente, por los reacios a acudir a este llamamiento que se les hace,—que no serán muchos ciertamente—, algo tan evidente que no pre-

cisa demostración: El oro guardado en el rincón familiar, en la gaveta de la cómoda, en el escondrijo misterioso que en todo hogar tiene la economía familiar o la prevención del jefe de la casa, si la balanza financiera nacional cae del lado de la bancarrota, de nada sirve y nada representa. Las monedas de oro, las alhajas antiguas guardadas así, improductivas, tienen un valor más sentimental que efectivo. Si algún día, en un momento de apuro, han de venderse, será por un valor ínfimo. Y si este caso no llega, van pasando de padres a hijos, como los retratos familiares, como recuerdos peregrinos o acaso solamente como resultado de una costumbre o una tradición banal.

Entregándolos ahora no representan sacrificio alguno, puesto que no tienen valor tangible en transacciones comunes, y cobran, sin embargo, un significado sentimental que jamás tuvieron, como ofrendas depositadas en el altar de la Patria, y alcanzan un valor práctico insospechado, al nutrirse con ellas el nuevo tesoro de la España recobrada, fortaleciendo la base, los cimientos de su economía.

¿Veis, junto a aquel prurito trivial, lo que esto representa y significa? ¿Comprendéis cuan alta misión vienen a llenar esos pedazos de metal que guardabais más a título de curiosidad que por otra cosa, al convertirse en granos de arena para la obra de reconstrucción económica del Estado, base del nuevo período regenerador que se inicia en estos momentos, abriendo horizontes luminosos al porvenir de nuestra Patria?

X

En estos días se está completando la organización de la Junta encargada, como antes decíamos, de encauzar esta labor de recogida voluntaria de oro en Tenerife. La integran ocho señoras de nuestra sociedad, cada una de las cuales tendrá a su cargo un sector de la capital, haciéndose la distribución sobre el plano.

Estas señoras visitarán casa por casa, pudiendo recoger, mediante recibo, las monedas y objetos que se les confíen, los cuales, una vez examinados y contratados por los peritos nombrados al efecto, se depositarán, con todas las garantías, en una caja portátil, y luego se guardarán en una cámara de seguridad del Banco de España, entregándose a sus propietarios recibo por el valor que representan, debidamente autorizados por la autoridad militar.

También se ha hablado de los anillos de matrimonio, que serán canjeados, a quienes quieran entregarlos, por unos aros de metal inoxidables que llevarán una mención patriótica y servirán de testimonio para acreditar en todo tiempo el gesto desinteresado y patriótico de quienes lo donaron, en favor de la causa de recuperación íntegra del poderío y de la riqueza nacional.

X

La obra está en marcha. Los españoles sabrán cuál es su deber ante ella, prescindiendo de culpables egoísmos, de mezquinidades pueriles, y atendiendo sólo a la voz de la razón y de la conciencia.

Juan de ESPAÑA.

**Renato Bethencourt**

Radio-técnico diplomado

Confección y reparación de toda clase de aparatos productores y reproductores de sonido por procedimiento eléctrico.

Miraflores, 78. Santa Cruz de Tenerife.

**Tercer aniversario de la**  
**Señorita Quinita Serret Pérez**  
Que falleció en Carabanchel Bajo (Madrid), el día 16 de agosto de 1933

Sus padres, hermanos y demás familiares;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el domingo, día 16 del corriente, en la Iglesia de las Asuncionistas de esta capital, a las 6 y media de la mañana, y el lunes, 17, a las 7 y media, en la Iglesia del Pilar, de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de agosto de 1936.

**Información de anoche**

**MOVIMIENTO MARITIMO INTERINSULAR**

Salida de Tenerife para Cádiz y Sevilla, vapor "Ciudad de Valencia", a las 19 horas.

Salida de Tenerife para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, vapor "Ciudad de Mahón", a las 22 horas.

Salida de Tenerife para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote, vapor "La Palma", a las 24 horas.

Salida de Las Palmas para Tenerife, vapor "Viera y Clavijo", a las 24 horas.

**COMEDORES INFANTILES**

Próximos a inaugurarse los comedores infantiles gratuitos en esta capital instalados en el edificio que ocupaba el Centro de Dependientes, se avisa para que los niños necesitados menores de 14 años se provean de la correspondiente tarjeta que les da derecho a una ración diaria.

Las tarjetas se recogerán en el citado edificio, de 3 a 4 de la tarde, todos los días laborables, hasta cubrir por el momento doscientas raciones.

**AUDIENCIA DEL COMANDANTE MILITAR**

Ayer visitaron al señor coronel comandante militar, los señores que a continuación se citan:

Señor Comandante del buque-escuela "Galatea"; don Luis Maffiotte López, empleado; señor gobernador civil de la provincia, acompañado de don Domingo Margarit Carmona; señor coronel Fuentes, Inspector de Acción Ciudadana; don Manuel Olivera, capitán retirado; señor director de la "Gaceta"; arquitecto señor Peraza, acompañado de don José Fariña y señora; don Pío Pita, jefe del Centro Meteorológico; don Felipe P. Ravina; una comisión de la Sociedad de Aparejadores.

Don José Luis González, Oficial de Hacienda, señores empresarios de los cines de esta capital; señor Comandante del buque Escuela español "Galatea"; don Carlos Torreclilla; señor Coronel García Pallazar, presidente del Cabildo de Tenerife; señores Juez y Secretario Municipales, de Santa Cruz; señor Fiscal Militar, don Lorenzo Martínez Fuset; don Cecilio Fernández, presidente del Centro Farmacéutico; don Fernando Salazar, presidente de la Mancomunidad de Tenerife.

**DONATIVOS PARA EL SOLDADO**

Continuación de la relación de donativos para el soldado según comunica la Pagaduría Militar de Canarias:

Don Martín Hernández Cardona, maestro nacional	125'00
Unos amigos de España	50'00
Don Francisco Padrón Rodríguez	100'00

Un buen español (una libra esterlina)	38'00
Don Francisco Morales Fresno, Inspector de Policía	25'00
Don S. G. L.	100'00
Don M. M. R.	100'00
Funcionarios Estación Sanitaria Pto. Cruz	40'70
Don Tomás Capote Jiménez	50'00
Don Raimundo Rieu	500'00
Don Ricardo Castelo Gómez	250'00
Don Bartolomé Martín Moleiro	100'00
Un español	200'00
Un patriota	26'00
Don Juan Brito Lorenzo	10'00
Un día de haber de la maestra nacional de Belmonte, doña María Luz Pérez	10'00
Don Fidel Núñez	50'00
Soldado de Infantería José Ramón Cañadas	25'00
Un hombre del Sur	1.000'00
Un día de haber de un maestro nacional	10'50
Don Manuel Ruiz de la Peña	200'00
Un día de haber personal Jefatura Estadística	45'40
Un sacerdote	25'00
Doña Concepción González de Estarriol	25'00
Suscripción del personal de la Mancomunidad Interinsular de Santa Cruz de Tenerife	273'75
Don A. Cruz Fernández	100'00
Don L. Cabrera	25'00
Una señora	10'00
Doña Carmen Luengo, maestra nacional	25'00
Total recaudado el día 14	3.889'35
Recaudado hasta el día 13 de agosto	247.838'63
Recaudado hoy día 14	3.889'35
Suma lo recaudado hasta la fecha	251.727'98

**Ondulación permanente**

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia.  
Peluquería Moderna para Señoras.

du  
**Maurier**

10 CIGARRILLOS  
CON FILTRO  
50 CENTIMOS  
CASA DE LIBRO

**Ferretería Nueva**  
**GRAN LIQUIDACION**

Quando tenga que hacer sus compras de ferretería, baños, lavabos, bidet, W. C., fregaderos para cocinas, accesorios para cuartos de baño, cocinas para gas y carbón, herrajes de todas clases, pinturas, barnices, esmaltes especiales para automóviles, calcáreos, baterías de cocina, cubiertos de todas clases, artículos para regalos, guitarras, bandurrias, laudes, timple, mandolinas, violines, acordeones, cuerdas de todas clases, e infinidad de otros artículos, hágalo en la FERRETERIA NUEVA, Capitan Galán, 43, frente a las Máquinas "Singer", que ahorrará dinero, por los grandes descuentos que está haciendo.

NO SE CONFUNDA: "FERRETERIA NUEVA" CAPITAN GALAN, NUMERO 43  
TELEFONO, 1-2-5-8  
MANUEL ACEVEDO ROJAS

**CORTES DE TRAJES**  
**ELDER**

DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. — GRANDES EXISTENCIAS. — EXTENSO SURTIDO. — VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA.

**ELDER**

**Partos y enfermedades de la mujer**  
ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

**José Fernández Villamarín**  
TOCOLOGO DEL HOSPITAL CIVIL  
DIATERMIA, RAYOS ULTRA-VIOLETA E INFRARROJOS, ANALISIS EMBARAZO, MATERIAL RECONOCIMIENTO ELECTRO-AUTOMATICO, ETC. ETC.

CONSULTA: DE 4 A 6. CONSULTA ESPECIAL: DE 11 A 12.  
CALLE DE LA ROSA, NUMERO 18. TELEFONO, 4-1-8.

**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado: 200.000.000 Ptas.  
Capital desembolsado: 100.000.000 Ptas.  
Reservas: 70.500.000 Pats.

**FLAN TALIA**  
EXQUISITO POSTRE  
DE VENTA, EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

**BRUNO BEESE**  
SAN BENITO DE LA LAGUNA

Viveros de árboles frutales y ornamentales.  
MANZANOS, PERALES, ALBARICOQUEROS, ALMENDROS, CEREZOS, CIRUELOS, HIGUERAS, MEMBRILLEROS, NOGALES, DURAZNEROS, NARANJOS, FRESAS

Arbustos de jardines y parques.  
Rosales en 85 clases, con las últimas novedades de 1935  
Cultivos de flores  
TELEFONO 1587

**NUEVA REBAJA DE PRECIOS**  
**Carbón de cock**

DE INMEJORABLE CALIDAD, LO VENDE ESTA FABRICA DE GAS.

Ptas. 55'00 tonelada, y " 3,00 el quintal, puesto en fábrica

SE ADMITEN REVENDADORES  
DESPECHO FABRICA DE GAS CALLE LA REGLA

**Atención, automovilistas**

Ha quedado abierto al público de esta capital, en Doctor Comenge, 11, una Sucursal del establecimiento de accesorios para automóviles de MANUEL HERNANDEZ, del Puerto de la Cruz, en la cual se halla expuesto un considerable surtido de piezas de recambio para diferentes marcas de automóviles.

# INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

## Ayuntamiento

**Parada de automóviles**  
Don Telesforo Expósito solicita autorización para estacionar un taxi de su propiedad, número 2529, en la Parada de Imeldo Serio.

**Comisión Mixta**  
El Cabildo Insular de Tenerife da cuenta de los consejeros designados para formar parte de la Comisión Mixta encargada del estudio de la urbanización de la Avenida Marítima.

**Cerca de alambres**  
La Unión Eléctrica solicita autorización para colocar una cerca de alambres al torreón de transformación situado en las proximidades de la Plaza de Toros.

**Una solicitud**  
Don José Hernández Fuentes interesa se le exima del pago de derechos en la casa que construye en la calle número 14 del Barrio de La Salud.

**Construcciones**  
Don Juan Díaz González solicita autorización para construir una casa en la carretera del Rosario, kilómetro 4.

**Obras**  
La Unión Eléctrica solicita autorización para efectuar determinadas obras en la calle de 25 de Julio número 29.

**Plaza de vigilante**  
Don José Carballo solicita se le conceda una plaza de vigilante del Resguardo de Consumos.

**Donativo**  
El alcalde de Tacoronte comunica a la Alcaldía que ha enviado 50 kilos de garbanzos, 83 sacos de patatas y siete gallinas, todo donado por los vecinos

de dicho pueblo, con destino a las fuerzas del Ejército.

**La ejecución de unas obras**  
El contratista don Emilio Fernández Oliva solicita se le conceda la ejecución de las obras del Camino del Manicomio, con sujeción al pliego de condiciones aprobado.

## Registro civil

**Nacimientos**  
Antonio Corbella Delgado, Carlos Sendín Rodríguez, Susana Báez Rodríguez, María del Carmen Hernández León, Juan Lorenzo Reyes Rodríguez.

**Defunciones**  
Joaquín López Ramos, de Iguete de San Andrés, 28 años, casado. Peritonitis.—Hospital Civil.

**Matrimonios**  
José Melián García, de La Laguna, 28 años, soltero, con Juliana García Báez, de esta capital, 27 años, soltera.  
Juan del Pino Salas, de esta capital, 20 años, soltero, con Guacimara Molina Martín, de esta capital, 16 años, soltera.  
Paulino Afonso Martín, de Icod, 26 años, soltero, con María Teresa Mederos Hernández, de Icod, 22 años, soltera.  
Manuel Bermudo Pastor, de esta capital, 27 años, soltero, con María del Carmen Hernández Barreto, de Tegueste, 20 años, soltera.

**PRICE CULTURA FISICA**

## Sucesos varios

**Heridos**  
Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:  
Carmen Perdigón, de 6 años, domiciliada en La Cuesta. Erosiones en la nariz y labio superior y contusiones en distintas partes de la cara. Leve, salvo complicaciones.  
Rosa María García, de 2 años, domiciliada en Taco. Heridas por mordeduras de un perro en el tercio medio de la pierna derecha. Leve.  
María Luisa Hernández García, de 20 meses, domiciliada en la plaza de la Iglesia. Síntomas de intoxicación por ingerir petróleo. Leve, salvo complicaciones.

**Información judicial**  
**Sumarios**  
El Juzgado de Los Llanos incoó sumario por hallazgo de explosivos en el pueblo de Tijarafe.  
El Juzgado de Santa Cruz de la Palma tramita sumario por injurias al Ejército.  
El mismo Juzgado sigue sumario por haber perecido ahogado en el mar Marcelino Castro Pérez, sin que haya aparecido el cadáver.  
El Juzgado de La Laguna instruye sumario por el delito de desatado contra el Ayuntamiento de La Matanza.

**Notas del Puerto**  
**Entradas de ayer**  
"Romeu", español, de la Coruña, Vigo y Las Palmas, con 19 pasajeros y carga general, consignado a M. Cruz.  
"Águila de Oro", español, de San Sebastián de la Gomera, con carga general, consignado a Padrón.  
"León y Castillo", español, de Santa Cruz de la Palma, con 17 pasajeros y carga general, consignado a M. Cruz.  
"Afric Star", inglés, de Buenos Aires y escalas, en tránsito, consignado a Hamilton.  
**Salidas de ayer**  
"Borga", noruego, para Copenhague.  
"León y Castillo", español, para Las Palmas.  
"Romeu", español, para La Coruña.  
"Gunborg", sueco, para Las Palmas.  
"Ceuta", alemán, para Hamburgo.  
"Afric Star", inglés, para Londres.  
"Sancho II", español, para Santiago y escalas.

## Gobierno civil

**MULTAS**  
Por el Gobierno civil de esta provincia se han impuesto y hecho efectivas últimamente multas a extranjeros por no presentar su documentación en tiempo oportuno, ascendiendo el importe de las mismas a pesetas 125'00, que unidas a 64'50 pesetas del 25 por ciento de las multas impuestas por Obras Públicas durante el pasado mes, y a 50 pesetas recibidas del Comité de Propaganda Regional de Los Llanos, hacen un total de pesetas 239'50, las cuales han sido distribuidas por el expresado Gobierno en la siguiente forma:  
Asilo de Dementes 44'50  
Asilo de Ancianos 44'50  
Asilo de Oblatas 32'00  
Hospital de Niños 48'30  
Asilo Victoria 20'00  
Asilo Ancianos de La Laguna 25'00  
Cruz Roja 25'00  
Suma Ptas. 239'50

**Ruego de la comisión gestora municipal de la Orotava**  
El Ayuntamiento de esta villa tiene necesidad de reunir fondos para satisfacer algunas obligaciones apremiantes, pero si los vecinos no le prestan ayuda, pagando a su vez las exacciones municipales, no podrá cumplir esos compromisos, porque no cuenta con otros recursos.  
La Comisión Gestora encargada de la administración municipal, en la certeza de hallarse asistida por la patriótica colaboración de los contribuyentes, ruega a todos por conducto de esta Alcaldía que cooperen a proporcionar aquellos fondos, teniendo el desprendimiento de adelantar el pago de las cuotas del Repartimiento de Utilidades, y satisfaciendo las otras exacciones en descubierta.  
En estos momentos en que ningún ciudadano amante de España puede negarse a colaborar con las autoridades al más fácil desempeño de sus funciones, dicha Comisión confía plenamente en que será atendido su ruego, y por ello, expresa de antemano su agradecimiento sincero.  
Orotava, 6 de agosto de 1936.—El alcalde presidente, Juan Pérez Suárez.

**«SOMEFA»**  
Sociedad Médico-Farmacéutica  
Oficina: Calle Jesús Nazareno, esquina a Capitán Galán (bajos del Hotel Olsen).  
Horas, de 8 a 1 y de 3 a 6.

## Notas de sociedad

**VIAJEROS**  
Ayer llegaron de Las Palmas en el vapor "Romeu", don Juan, doña Goya y don Bruno Mayer, don José Santana, doña Adela Delgado, don Juan Ramírez, don Juan Cabrera, don Wenceslao Guerra, don Antonio Palmés, doña Hanna Yugug Nassar, don Sebastián González, don Ramón Expósito, don Domingo Campos, don Vicente Armas, don Eleuterio García y doña Juana González.  
—Para Las Palmas han marchado doña Juana Herrera, don Alfredo Jordán, don Manuel Peralta y don Antonio Hernández.  
—Ha regresado de Santa Cruz de la Palma el teniente coronel de Ingenieros, don Enrique Rolandi.  
—Ayer llegó de Santa Cruz de la Palma el exportador de frutos, don Pedro Gómez Acosta.  
—Han llegado de la isla de la Palma don Fidel Pérez, doña Enriqueta Pérez, don Adrián González, don Argelio Martín, don Eugenio Carballo, doña Isabel Darana y familia, doña Cándida Fernández, don Dario Brito, don Julián González y don Félix Lorenzo.  
—Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma don Ricardo García, don Fernando Guerra, doña María R. Ayala, don Horacio Rojas, don Erasmo Delgado y don Julio Martín.  
—En el vapor "Romeu" se embarcaron anoche para la Coruña, los auxiliares de Marina, don Emilio Santos y don Esteban Santiago y el cabo radiotelegrafista, don Carlos Rodríguez.  
—Ha hecho viaje a Vigo el alumno de Artillería, don Pedro Gómez.

**BODAS**  
Mañana se celebrará en esta capital la boda de la señorita María del Carmen Rodríguez Ruiz, con el joven don Isaac Asensio Castro.  
—Dentro de breves días contraerá matrimonio en esta capital con la señorita Ninfa Alvarez Mesa, el joven don Juan Padilla Suárez.  
—También se celebrará próximamente la boda de la señorita Aurora Martín Correa, con el joven don Gabriel Morales Perera.

**De Las Palmas**  
**Disposiciones de la autoridad militar**  
Por el comandante militar se ha dictado la siguiente disposición:  
"Para general conocimiento se hace saber, que en lo sucesivo aquel que tuviera alguna casa deshabitada, se entere si algún factioso se encuentra en ella, para dar parte a esta Comandancia Militar, así como también aquel que tuviese algún alojado en su casa propia, considerado como rebelde, pues si fuera descubierto por las autoridades militares alguno de estos casos se volará a la casa."  
**Otras noticias**  
Del Extranjero ha regresado el comerciante de esta plaza don Agustín Peñate Alvarez.  
—Mejora del accidente que sufrió recientemente don Sebastián Jiménez Sánchez.  
**Violento incendio en el pinar de Tamadaba**  
Un nuevo incendio ha desolado el hermoso pinar de Tamadaba.  
El sábado último comenzó el fuego en la parte Norte del mismo, habiendo alcanzado el domingo tal magnitud que las llamas se extendían por una superficie de más de dos kilómetros. Se ignoran las causas que hayan motivado el siniestro.  
El "Betancuria" saldrá probablemente de Londres para Canarias, con la carga que tiene preparada.  
Debido a gestiones que se están realizando, existe gran optimismo respecto a que desaparezcan ciertas dificultades que habían surgido para el despacho consular de los barcos que desde Inglaterra se dirigen a nuestras islas, hasta tal punto, que se da como seguro que hoy saldrá de Londres, para Las Palmas, con carga general, el vapor "Betancuria".  
Se dice también que el vapor "Highland Brigade" tiene anunciada su escala en Las Palmas el día 21, procedente de Londres.

**Requerimiento de la Alcaldía de la Orotava**  
El servicio de alumbrado eléctrico que hace el Ayuntamiento de esta Villa, tiene gastos perentorios que no pueden cubrirse si las personas que usan de aquél no pagan puntualmente el precio del fluido consumido.  
La Comisión gestora que por disposición de las autoridades militares se ha hecho cargo de la administración de este Municipio, desea regularizar ese servicio, y a tal fin ha tomado el acuerdo de hacer un requerimiento a todos los deudores por el mismo, para que en el término de cinco días satisfagan sus descubiertos, apercibidos de que en otro caso se procederá al cobro por la vía de apremio, llegando hasta la suspensión del servicio a los morosos.  
La Alcaldía hace conocer el acuerdo, y por su parte encarece a cuantos se hallan en ese caso, que en atención a las circunstancias en que se desenvuelven hoy los intereses públicos y al deber en que estamos todos los ciudadanos de contribuir a su encauzamiento y normalización, presten su ayuda económica a la Comisión, posponiendo cualquier otra inversión de dinero al pago de los débitos con el Municipio, en la seguridad de que el sacrificio que por ello hagan ha de merecer el reconocimiento más profundo de dicha Comisión y el aplauso de sus vecinos.  
Orotava, 6 de agosto de 1936.—El alcalde presidente, Juan Pérez Suárez.

## Requerimiento de la Alcaldía de la Orotava

**ANUNCIO**  
El capitán don Camilo Tocino Tolsa, capitán del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, juez instructor, interesa la presentación en el Juzgado del Cuartel de San Carlos, de los soldados, cuyos nombres se desconocen, que estando de servicio en la Rambla XI de Febrero de esta capital la tarde del día 19 del pasado mes de julio, sobre las trece o trece treinta horas, frente a la Plaza de Toros, sostuvieron conversación durante unos cinco minutos con el paisano Miguel Gutiérrez Darías, natural de La Laguna, de profesión chófer, al objeto de recibirles declaración en calidad de testigos, a cualquier hora, incluso días festivos.

**EDICTO**  
A virtud de la aclaración del artículo primero del Decreto de 24 de julio último, éste y aquélla de 8 del corriente mes, e inserta en el Boletín Oficial de la provincia número 96, correspondiente al día 10 siguiente, se hace saber para general conocimiento que a partir del próximo lunes, día 17 del actual, éste inclusive, quedarán en todo su vigor los señalamientos hechos en los expedientes de toda clase que se tramitan en esta Agrupación Única de Jurados Mixtos, y por tanto habrán de celebrarse los actos señalados en los mismos, debiendo concurrir a ellos las partes litigantes y en su caso los señores vocales patronos y obreros que se hallaren debidamente citados.  
Santa Cruz de Tenerife, 11 de agosto de 1936.—El presidente, Aurelio Ballester. El secretario, M. Guigou.

**Agustín Daroca**  
PRACTICANTE  
Calle de Puerta Canseco, 46, moderno. Ofrece sus servicios a domicilio.

**Una taza de BOVRIL le proporciona un inmediato vigor y fortaleza permanente —Tómelo á diario**  
BOVRIL contiene la substancia de la mejor carne magra

**T. M. REID**  
VERDIN (PARIS GREEN) PARA TOMATES Y OTROS CULTIVOS EN PAQUETES Y LATAS DE UNA LIBRA  
PRECIO CUATRO PESETAS POR LIBRA. EX-ALMACEN PUERTO DE LA CRUZ O DE SANTA CRUZ. PRECIO ESPECIAL POR CAJAS DE A 112 LIBRAS AL CONTADO.

**EVEREST**  
EL NUEVO CIGARRILLO AMERICANO DE ALTA CALIDAD  
Pesetas 0'50 la cajetilla de 20 cigarrillos  
DE VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS, BARES Y CAFES  
Distribuidor para las Islas Canarias:  
A. C. MEYER.—Bethencourt Alfonso, 28 (antes San José).—Teléfono, 1-2-6.

Use la media cuya duración y belleza han sido comprobadas punto por punto.

Quando compre medias, sepa usted lo que compra. Pida Medias HOLEPROOF... comprobadas en la resistencia del hilo, en la perfección del tejido, en la belleza del matiz, en la uniformidad de su textura. Reforzadas en los puntos de roce. Con puño especial, que proporciona mayor elasticidad. Son las medias más encantadoras que habrá poseído... las medias que más le durarán.

Ajuste perfecto de extremo a extremo.

**HOLEPROOF Medias de Seda**

**Patronal de Consignatarios de buques DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**  
Se advierte a todos los obreros tanto de mar como de tierra, que en la actualidad se encuentran inscritos en las nuevas listas de trabajo para las faenas de carga y descarga de este puerto, la obligación que tienen de presentarse en la Secretaría de esta Patronal, con el fin de hacerle la ficha correspondiente.  
Esta operación empezará a realizarse a partir del lunes próximo, día 17, y horas de 9 a 12 de la mañana, y de 3 a 5 de la tarde, empezando por los cincuenta primeros números de mar, y días sucesivos de cincuenta en cincuenta.  
Terminada la lista de mar, se continuará por la de tierra en idéntica forma, advirtiéndose a todos los obreros deben de traer una fotografía recientemente hecha con el fin de pegarla en su ficha.  
Santa Cruz de Tenerife, a 11 de agosto de 1936.—El gerente accidental, Pedro Murillo.

**PRICE GIMNASIO**

## Parque Recreativo

A las 6'30 (salón de invierno) y a las 10 (al aire libre).—La impresionante película en español  
**LUPONINI (EL TERROR DE CHICAGO)**  
Por José Bohr, Maruja Gómez y Anita Blach.  
A las 8 (al aire libre).—Artistas Asociados presenta el film en español  
**EL CARDENAL RICHELIEU**  
Por George Arliss, Maureen O'Sullivan y Edward Arnold.  
**CINE LA PAZ**.—A las 8 y a las 10 (al aire libre).—Universal Films presenta la sentimental producción en español  
**IMITACION DE LA VIDA**  
Por Claudette Colbert y Warren William.  
**CINE TENERIFE**.—A las 8 y a las 10.—El film Universal en español  
**ALAS SOBRE EL CHACO**  
Por José Crespo, Lupita Tovar, Antonio Moreno, Barry Norton y Juan Torená.

## Cine Numancia

A las 6'30 y a las 10.—Precio: 1'50 peseta.—Clifesa presenta el gran estreno del film en español, protagonizado por José Bohr, Virginia Fábregas y Elisa Roble  
**LA SANGRE MANDA**  
La sangre hermana que aplaca luchas y descubre afectos contra el vendaval de las pasiones descarriadas.  
A las 8.—Precio 1'00 peseta.—A petición de numeroso público, reposición de la película española por Imperio Argentina y Miguel Ligeró  
**MORENA CLARA**  
Nota.—Los militares sin graduación tienen entrada gratuita en este local.

## Royal Victoria

A las 6'30 de la tarde y 10 de la noche, presentación por Paramount Films en riguroso estreno, de su gran comedia en español  
**MI MARIDO SE CASA**  
A las 8'15, reposición de la superproducción en español, de Paramount Films,  
**ALAS EN LA NOCHE**  
Por Carole Lombart, Gary Grant y Myrna Loy.  
En las secciones de las 6'30 y 10 registrarán los precios de 1'50 patio y entre-suelo.

## CINE AVENIDA

Hoy a las 7 y media.—Estreno de la grandiosa producción hablada en español,  
**LA MELODIA DE BROADWAY 1936**  
Por Eleanor Powell y Jack Benny.

## Patronato para la construcción de barriadas obreras en Tenerife

**AVISO**  
Próximas a empezar las obras de la primera barriada de este Patronato se hace saber a los obreros del Ramo de la Construcción y Transportes de Materiales que en la oficina situada en la calle de Méndez Núñez, núm. 9, y durante los días comprendidos entre el 14 y el 16 de los corrientes (ambos inclusivos) se hallarán a disposición de quienes encontrándose en las condiciones que señalan sus Estatutos desean inscribirse.  
Las horas señaladas son de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.  
Santa Cruz de Tenerife, 13 de Agosto de 1936.

DUODECIMA JORNADA DE LOS JUEGOS OLIMPICOS DE BERLIN

Nuevo record mundial de natación en 400 metros libres (femeninos)

La afluencia de público a los Juegos Olímpicos sigue siendo ahora tan numerosa como en los primeros días. No ha decaído en absoluto el interés, y tanto el Estadio Olímpico como los campos donde se celebran los encuentros de hockey, boxeo y la piscina olímpica, especialmente ésta, se ven muy frecuentados.

Luce Berlín un buen sol y una temperatura agradable, que favorece el mejor éxito de estos deportes, particularmente, como es natural, a la natación. Sigue el duelo nadorio Japón-Estados Unidos. Los yanquis contaban con tres grandes figuras: Peter Fick, Jack Médica y Adolf Kiefer. Como ya es sabido, Fick decepcionó en los cien metros libres, donde tiene el récord mundial. Médica logró el primer lugar en los 400 metros y ahora se apresta para repetir la hazaña en los 1.500, mientras Kiefer será probablemente el vencedor en las competiciones de espalda.

Los japoneses han admirado en Berlín tanto por la calidad de sus tritonos como por la cantidad. Han empleado en las distintas pruebas nadadores "sin repetir", todos muy regulares y de una calidad que los resultados dicen muy a las claras.

También, como se esperaba, Holanda está obteniendo un gran triunfo con sus nadadoras. Vencieron en los 100 metros libres y espalda, y en los 400 metros tienen probabilidades de colocarse en los lugares de honor.

Un nuevo récord mundial han registrado las damas: los 400 metros libres, que poseía la maravillosa Helen Madison, han sido mejorados por la más que marquesa (dinamarquesa), Hoerger. Otro gran triunfo de la mujer en el deporte. Que no será el último.—J.

Ante la final de 1.500 metros estilo libre

Médica y Flánagan por los E. U. y Terada, Isiharada y Utoh por el Japón, son las principales figuras

Las eliminatorias para las pruebas de 1.500 metros nado libre no arrojan nada de particular. Las principales figuras, los que por lógica disputarán la final, no se esforzaron lo más mínimo limitándose a cumplir lo suficiente para pasar a la ronda semifinal.

Doce son los nadadores que intervendrán en la semifinal, que corresponden a los tres primeros clasificados en las cuatro series corridas, que a continuación detallamos:

Primera serie

- 1. Terada (Japón), 19' 55" 5/10.
2. Médica (E. U.), 19' 55" 6/10.
3. Yorkensen (Dinamarca), 21' 42".

Terada y Médica se limitaron a marcar un tren cómodo—para ellos, se entiende—ya que sin esfuerzo alguno terminaron en los primeros lugares. Toda la carrera la hicieron al mismo nivel, centímetro más o menos, y ni aún en los metros finales hicieron mayor esfuerzo, pues la victoria no significaba nada de particular y sólo interesaba la clasificación.

Segunda serie

- 1. Isiharada (Japón), 19' 55" 8/10.
2. Leveid (Inglaterra), 20' 4" 4/10.
3. Arendt (Alemania), 20' 10" 7/10.

En esta eliminatoria suponemos que el japonés se aburriría soberanamente, pues no tuvo un acompañante de categoría. Isiharada también como los dos "ases" en la serie anterior, se limitó solamente a clasificarse, cubriendo los 1.500 metros con toda la comodidad que le permitieron sus rivales.

El mejor tiempo de Isiharada en 1935 fué de 19' 12". Y el de Médica, que corrió en la serie anterior, 19' 35".

Tercera serie

- 1. Utoh (Japón), 19' 48" 3/10.
2. Flánagan (E. U.), 19' 49" 9/10.
3. Fretcher (Alemania), 20' 13" 7/10.

Ya encontramos la pista del japonés "Udo", que ha intervenido en otras pruebas olímpicas. Se trata de Utoh, buen fondista nipón, que tuvo un buen acompañante en el norteamericano Flánagan para terminar esta eliminatoria en grata compañía.

Tanto Utoh como Flánagan realizaron el pasado año marcas que no se alejan mucho de las conseguidas en esta serie.

Cuarta serie

- 1. Cristi (E. U.), 20' 26".
2. Wenvrait (Inglaterra).
3. Pziwara (Alemania).

Este serie es la de inferior calidad técnica. Probablemente, ninguno de los que en ella intervinieron pasarán a la carrera final.

Holanda se adjudica los dos primeros lugares en 100 metros espalda

- 1. Senf (Holanda), 1' 18" 9/10.
2. Mastenbroeke (Hol.), 1' 19" 2/10.
3. Bridge (E. U.), 1' 19" 4/10.

Todas estas finalistas, a las que se adjudicaron medallas de oro, plata y bronce, realizaron tiempos muy inferiores a los conseguidos en las eliminatorias.

Sin embargo, el resultado es normal, ya que las mejores marcas en carreras anteriores corresponden a las tres finalistas y por el mismo orden.

Eliminatorias de 400 metros libres (femeninos)

Primera serie

- 1. Hoerger (Dinamarca), 5' 28" (r. m. y r. o.)
2. Vinger (E. U.)
3. Acebedo (Brasil).
4. Wagner (Holanda).

Segunda serie

- 1. Fredericksen (Dinamarca).
2. Timmermans (Holanda).
3. Fleuret (Francia).
4. Soti (Hungría).

Tercera serie

- 1. Carlsen (Dinamarca).

Cuarta serie

- 1. Mastenbroeke (Holanda).
2. Kojima (Japón).
3. Schaowkawa (Checoslovaquia).

Todas estas señoritas competirán en las carreras semifinales. Como se ve, ya se ha batido un record olímpico y también mundial, muy meritorio, que poseía la magnífica yanqui Helen Madison en 5' 28" 5/10.



DEPORTES DEL MAR.—Carreras de skis acuáticos, remolcados por canoas automóbiles.



Este pequeño bañista se dedica a unirse a las espaldas de su madre con un aceite especial, para preservar la piel contra los rayos fuertes del sol.

Eliminatorias de 100 metros espalda (hombres)

Se clasificaron para la carrera final los espaldistas Van den Weghe (E. U.), Drysdale (E. U.), Kiyokawa (Japón), Kojima (Japón), un australiano y el recordman mundial Kiefer (E. U.) que realizó el mejor tiempo de la jornada.

Eliminatorias de 200 metros braza (hombres)

Resultado de las eliminatorias:

Primera serie

- 1. Hamuro (Japón), 2' 42" 5/10 (r. o.).
2. Sietas (Alemania).
3. Kaye (E. U.)

Segunda serie

- 1. Utoh (Japón), 2' 45" 8/10.
2. Alfa (Filipinas).
3. Jensen (Dinamarca).

Cuarta serie

- 1. Spence (Bermudas), 2' 52".
2. Clousen (Canadá).
3. Herbert (Checoslovaquia).

Quinta serie

- 1. Koike (Japón), 2' 43" 8/10.
2. Idefonso (Filipinas).
3. Hayne (Alemania).

Todos pasan a disputar las semifinales. El recordman mundial de esta prueba es el japonés Koike.

Algunos nadadores emplearon el estilo "mariposa", pero a ratos solamente, continuando después con el de "rana", que es el habitual en el estilo de braza.

Fútbol

El equipo de Noruega venció al de Polonia por 3-2, clasificándose en tercer puesto del torneo de fútbol.

La final entre Italia y Austria se jugará en la jornada de hoy.

Hockey

Para disputarse el tercer puesto de este torneo jugaron los conjuntos de Japón y Dinamarca, venciendo el equipo japonés por 4 a 1, obteniendo así la medalla de bronce.

GINNASIA

Para las finales de gimnasia (damas) quedó establecido el siguiente orden:

- 1. Alemania. Medalla de oro.
2. Checoslovaquia. Id. de plata.
3. Hungría. Id. de bronce.

Remo

Repesca para la final:

2 remeros sin timonel

- Primero, Dinamarca.
Segundo, Argentina.
Tercero, Suiza.

2 remeros con timonel

- Primero, Dinamarca.
Segundo, Italia.

4 remeros sin timonel

- Primero, Austria.
Segundo, Inglaterra.

4 remeros con timonel

- Primero, Dinamarca.
Segundo, Hungría.

8 en punta y timonel

- Primero, Alemania.
Segundo, Italia.

Pasan todos a la final con los anteriormente clasificados.

Waterpolo

En partido semifinal, Holanda venció a Austria por 5 a 4.

Clasificación

Atendiendo al número de medallas obtenidas y adjudicando 3 puntos por cada una de oro, 2 por las de plata y uno por las de bronce, las clasificaciones son:

- 1.—Alemania, 118 puntos.
2.—Estados Unidos, 98 puntos.
3.—Finlandia, 36 puntos.
4.—Suecia, 35 puntos.
5.—Italia, 31 puntos.
6.—Japón, 29 puntos.

Fútbol

LOS NOVELES

Mañana, domingo, jugarán en el campo del Iberia, a las 4, disputándose una copa, los equipos C. D. Peñarol y Nuevo Obrero F. C.

El domingo contendieron en el campo del Salamanca los equipos Barcelona y Pancho Villa, quedando empatados a dos tantos.

Atletismo

Comentarios a las jornadas Olímpicas

Las jornadas olímpicas de atletismo han sido muy interesantes por las buenas marcas conseguidas por los atletas en las diferentes pruebas.

En total se han batido 16 récords olímpicos, 6 mundiales y se han igualado un olímpico y un mundial. Como se puede ver, el balance es superior.

La atracción y sensación de estas jornadas, ha sido el negro americano Jesse Owens, que ha ganado 4 medallas de oro, cosa nunca conseguida por un mismo atleta. Las pruebas ganadas han sido: 100, 200 metros lisos, 4 por 100 relevos y salto de longitud. Como se sabe, este atleta batió el récord mundial de los 100 metros con 10" 2/10, pero no fué homologado por fuerte viento a favor.

Las marcas más sorprendentes fueron los 4 por 100 relevos ganados por los Estados Unidos en 39" 8/10, con un promedio por corredor de 9" 9/5/10, y el salto triple, en que el japonés Tajima marcó 16 m. justos. Hay que hacer notar que en un artículo publicado en 1935 por Hunter, entrenador olímpico americano, dijo que los 16 metros se lograrían dentro de 14 años. Como verán, esos años se han trocado en uno. ¡Un poco menos nada más!

Los 100 metros los ganó Owens con una marca de 10" 3/10, que iguala el récord del mundo de Williams (Canadá), y el olímpico de Tolan (E. U.)

Los 200 los ganó también el mismo atleta con 20" 7/10, lo que bate el R. O. de Tolan, de 21" 2/10, estando distantes solamente de 1/10 del R. M. de Locke (E. U.). Owens tiene una marca de 20" 3/10, que no ha sido homologada.

El ganador de los 400 metros fué Williams, un negro americano con 46" 5/10. Este atleta ha hecho 46" 1/10, que de ser homologado batiría el R. M., que también es olímpico, de Carr, (E. U.), en 46" 2/10.

Los 800 metros los ganó otro atleta negro, también de los Estados Unidos, Woodruff, que es casi un desconocido, con un tiempo malo para la categoría de participantes. Dicho tiempo es de 1'52" 9/10. El R. M., que es olímpico, lo posee Hampson (Inglaterra), en 1' 8/10. Ahora viene la carrera cumbre de esta Olimpiada, los 1.500 metros. Por la esta-

lidad de participantes se esperaban muy buenos tiempos, pero no han sido solamente buenos, sino superiorísimos. Ha sido esta la carrera cumbre de todos los tiempos en la distancia. El vencedor Lovelock no estaba considerado por los entendidos con "chance" para esta carrera, pues en el parado año había estado muy apagado, siendo su mejor tiempo en ese año 3' 57" 7/10. Se puede apreciar, comparando este tiempo con el de esta final olímpica, 3' 47" 8/10, que casi bajó en 10" su marca anterior, rebajándolo también el R. M. de Bonthron (E. U.), que estaba en 3' 43" 8/10, y el R. O. de Beccali, de 3' 51" 2/10.

La esperanza olímpica americana, Cunningham, en el cual sus compatriotas tenían una confianza absoluta, no pudo ganar. Parece que los Estados Unidos tienen la "gigne" en esta carrera, pues desde 1908 no la han vuelto a ganar, aunque siempre tuvieron muy buenos hombres en la distancia. El tiempo de Cunningham, 3' 48" 4/10, también bate el R. M. y O. Hay que destacar que en esta carrera los cinco primeros batieron el R. O. anterior.

Los 5.000 metros fueron ganados por un finlandés, cosa esperada, pues, en fondo, los atletas de este país, entrenados por Nurmi el gran recordman mundial, son invencibles. El tiempo del vencedor Hockert, 14' 22" 2/10, bate el R. O. establecido en 1932, con 14' 30", por su compatriota Lehtinen. El segundo y tercer clasificados, también lo batieron. El anterior recordman fué el segundo de esta carrera. También tomó parte otro finlandés, Salminen, que cuando iba muy bien colocado se cayó, perdiendo toda esperanza de una buena clasificación.

En 10.000 metros ganó—¡como no!—otro finlandés, Salminen, con 39" 15" 4/10; segundo y tercero llegaron otros tantos corredores de la misma nacionalidad. Al comenzar dejaron que el japonés Murakoso marcara el tren, pero, al final, con ese paso largo y elástico característico de los corredores de Finlandia, dejaron atrás al japonés y ganaron holgadamente la carrera.

Jesé PRATS. (Continuará).

Colombofilia

Se mega a toda persona o socio que en sus palomares tengan retenidos los pichones números 27.116—27.718—27.724—27.725 y 20.819, todos éstos correspondientes al presente año, y que no hayan podido hacer entrega de ellos por ignorar a sus respectivos dueños, se advierte por la presente nota que podrán hacerlo en el local social del Club Colombófilo Tinerfeño, calle de Jesús Nazareno, número 7, o en el domicilio del compañero directivo, don Darío Cruz García, calle de Sabin, Berthelot, número 20, quien se encargará de la entrega de los mismos, previa la presentación de la tarjeta acreditativa de la Federación Nacional.

Compañía Trasmediterránea

BUQUES PARA LA PENINSULA

El día 15, sábado, a las 19 horas, cargará el vapor

CIUDAD DE VALENCIA

para Cádiz y Sevilla.

Ambos buques admitirán carga, pasaje y correspondencia.

Los despachos de carga deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde y la carga en el muelle antes de las seis de la tarde, del día de la salida.

Agencia General de Tenerife.

Advertisement for Norddeutscher Lloyd Bremen shipping line, including logos and text about Hamburg and Bremen routes.

Advertisement for Compagnie Transmediterranea shipping line, listing ship names and routes.

Advertisement for Fred. Olsen Line shipping line, listing ship names and routes.

Advertisement for Chargeurs-Réunis shipping line, listing ship names and routes.

Advertisement for Linea Pinillos shipping line, listing ship names and routes.

Tradiciones isleñas

LA CANDELARIA

Las muchedumbres, enardecidas por el calor, por el aire del mar y por la fe, se congregan en Candelaria para rendir homenaje a la Patrona del Archipiélago.

Mar Atlántico, que aun guardas en tus entrañas el recuerdo del pobre campanero que adentró en tus aguas turbulentas la noche tremenda del aluvión...

Los menceyes guanches parecen salir de sus tumbas y a la escena salvaje, evocadora de antiguos, inocentes, sencillos planos subjetivos, la revive la imaginación...

Es nuestra historia, es la madre espiritual de las Canarias, es la imagen

de nuestra patria noble, sana y buena, modelo de costumbres patriarcales, espejo de hidalguía, símbolo imperecedero de las bellezas de Tenerife.

LA ASUNCION

Y ahora la visión interior de mi espíritu, de este día que cierra el ciclo litúrgico de la Iglesia Católica. Es la visión de un soñador en un cerebro racionalista.

Y se acercaron los apóstoles y discípulos a la urna del cuerpo de María de Nazareth. Venían presurosos de lejanas regiones, con sus largas barbas patriarcales y el bordón en la mano.

Tallos verdes de flores blancas, como materializaciones de lo astral, se elevan a lo alto en ánfora cristalina y trémula sostenida por manos invisibles...

Rafael Arocha Guillama Tenerife, 1936.

Pirineos, Londres ha entrevistado la verdad del momento. Ya no hay política exterior; o más exactamente, ya la política exterior no es sino una de las manifestaciones de la política interior.

PERPLEJIDAD

Abrid el "Times", leed el "Observer", y comprenderéis entonces las perplejidades inglesas. La opinión del país no se siente atraída irresistiblemente lejos de él por los nacionalistas.

Por eso puede suponerse, con gran aproximación a la certeza, que la Gran Bretaña se separaría inmediatamente de toda nación que se decidiera a armar al Frente Popular o al Gobierno rojo madrileño.

—Si Francia envía fusiles a España—me decía un inglés que conoce muy bien las cosas de su país—el acercamiento anglo-alemán sería cosa hecha.

Robert de Saint-Jean.

De la Orotava

Meteorología

Resultado de las observaciones hechas por el doctor don Oscar Burchard, durante el pasado mes de julio, en su residencia de "La Mocana", situada a 430 metros sobre el nivel del mar:

Teatro Atlante

Para las 6'45 de hoy, sábado, se anuncia el estreno de "La ley del harén", creación del celebrado tenor José Mojica, en español.

Mañana, domingo, a las tres, "La senda de la violencia", por el popular Tom Tyler, y en las secciones de las 5 y las 7, "La ley del harén".

Paseo y música

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal, en la plaza de la Constitución, mañana, domingo, de 5 a 7 de la tarde:

Viva el soldado, pasodoble; Gaubin. La conquista del mundo, schottis; Soutullo.

El anillo de hierro, sinfonía; Marqués. El chaleco blanco, selección; Chueca.

Valencia del Miño, tango; Miranda. El batallón de instrucción, pasodoble; Calés.

CORRESPONSAL

De La Palma

Notas militares

Ha llegado de la capital de la provincia el teniente coronel de Ingenieros, don Enrique Rolandi, y el comandante don Francisco Sánchez Pinto, juez permanente de causas de la Comandancia Militar de Tenerife.

Viajeros

En el vapor "La Palma" llegaron don José F. Fierro, don Antonio Pulido, doña Araceli Prombol, don Salvador Ventura, doña Rosario Rodríguez, don Pedro Cabrera, doña Carmen González, don Vicente González, doña Trinidad Rueron, don Máximo Pérez, doña María Sanfel, don José Mederos y don Antonio Brito.

Enfermo

Ha sido operado de apendicitis supurada don Felipe Massieu González.

Delegado

El delegado del Gobierno en esta isla, don José Francisco Carrillo Lavers, ha tomado posesión del referido cargo.

Oficinas

En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

Gacetillas

PISOS Y HABITACIONES

Ayer, a las cinco y media de la tarde, regresó al puerto de esta capital el crucero inglés "Amphion", que hizo un recorrido de prácticas por aguas de estas islas, llevando a bordo al cónsul de Inglaterra, Mr. Patteson.

El "Amphion" quedó atracado al muelle-dique Sur.

COMPRO cabras. Informará en Fasnia, Zolío Leandro Gómez; y en Güimar, Miguel Bello Farfía.

SE DESEA COMPRAR 300 metros de tubería usada de media pulgada. Para ofertas en la Orotava, Salvador Reyes Martín, calle del Loro núm. 15.

A todos los niños de Santa Cruz se les invita a que envíen a los comedores infantiles, para sus amiguitos los niños pobres, un plato hondo, una cuchara, una servilleta y un vaso, al local que ocupaba el Centro de Dependientes.

ABIERTO todos los días, de 3 a 4 de la tarde.

LA FERRETERIA NUEVA, de Manuel Acevedo Rojas, Capitán Galán, 43, frente a las máquinas Singer, tiene un gran surtido, y vende a precios de liquidación. Cuando tenga que hacer sus compras visite antes esta casa y se convencerá.

BOLSA DEL TRABAJO

SE NECESITA un chico para la venta ambulante con un carrito de mano. Razón en prolongación del Puente de Galcerán, número 3, piso bajo, derecha.

PARA LAS SEÑORAS

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalía, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas plisadas e incrustadas, a medida recogen trabajos en Emilio Calzadilla, con prontitud y esmero, también la.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECION.—Se confeccionan trajes, como también se cortan y prueban a aquellas señoras que deseen confeccionárselos por sí mismas. Asimismo se traen patrones a precios reducidos. Calle de Sabino Berthelot, 8 (antes Flores).

SEÑORAS.—En la Rambla Benítez de Lugo, 46, se acaba de recibir otra nueva colección de sombreros llegados directamente de París, desde 12 pesetas. En dicha casa se hacen toda clase de reformas, con prontitud y esmero.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa que da a dos calles, en el barrio del Uruguay, calles 6 y 9, que tiene todas las comodidades modernas. Razón, Casa Varela, Rambla XI de Febrero, núm. 17.

CASA EN ALQUILER.—La situada en la esquina calles de La Rosa y Saludo, con dos cuartos de baño y seis dormitorios, y de reciente construcción. Razón Antonio Ledesma, teléfono 187.

SE ALQUILAN dos viviendas, una en la planta alta, con 9 habitaciones, hermoso hall y demás servicios, y la planta baja, con 6 habitaciones, hermoso hall, y servicio. Calle de Bernabé Rodríguez, número 1. Razón, Francisco Chávez, en San Martín, 6, teléfono 1347.

CASAS EN VENTA

SE VENDE casa propia, para poca familia, acabada de construir, situada en las calles número 6, formando esquina con la número 2 del barrio del Uruguay. Se compone de pequeño zaguán, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, un hermoso jardín y azotea. Todos los pisos son de mosaicos, incluso el patio. Construcción perfecta; precio módico.—Informar, en las imprentas P. G. F., en esta imprenta, de 4 a 5, o su propietario, en la misma calle, 6.

VENTAS VARIAS

BARATISIMO: Se venden un baul-armario, otro baul, una palmera y varios muebles. Razón en esta Administración.

GANGA.—Se vende comedor de lujo, con lámpara, completamente nuevo, por la mitad de su valor.—Incubadora y criadora eléctricas, absoluta garantía, cubida quinientos huevos. Madera y tela metálica para gallineros.—Escritorio para niños, compuesto de mesa y pequeño estante, armario y tres asientos. Máquina de escribir completamente nueva, en doscientas veinticinco pesetas.—Razón, en esta Administración, y en La Laguna, Droguería Piñeiro.

GALLINAS Y GALLOS para el consumo se venden en la finca "Las Mimosas", teléfono 169.

SE VENDE alcaoba de caballero.—Razón, en Costa y Grijalba, 27 derecha, piso tercero, 7. De 3 a 5 de la tarde.

SE VENDEN, en precios de ganga, mostradores, estanterías, cajas de caudales, máquinas de escribir, una máquina de sumar, mesas, sillas, etc. Oportunidad única. José de la Riva, calle de Alfaro, 6. Teléfono 420.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE VENDE un automóvil marca "Morris", de 4 asientos, con poco uso y en precio económico. Darán razón en esta imprenta o llamando al teléfono 662.

Anoche zarpó para los puertos del Norte de España el vapor de la Compañía Trasmediterránea, "Romeu", llevando seis pasajeros y un importante cargamento de plátanos.

Esta tarde, a las siete, saldrá para Cádiz y Sevilla la motonave "Ciudad de Valencia", que llevará pasajeros, correspondencia y frutos.

POR AUSENTARSE su dueño se traspasa un buen negocio de pensión con muy buena clientela, en sitio muy céntrico, frente al Mercado. Se traspasa por la mitad de su valor. Para más informes, "La Alicantina", Imeldo Seris, número 14.

Ayer regresó de Las Palmas el fiscal de la Auditoría de Guerra, don Lorenzo Martínez Fuset, que se hallaba en aquella ciudad en comisión del servicio.

LOS MEJORES RELOJES. Omega, Longines, Zenith "La Estrella", etc., los de más garantía y mejores precios, se venden en la acreditada Platería y Relojería "La Estrella", Nicolás Estévez, 3. En objeto para regalos, extensísimo surtido.

SE DESEA comprar almendra nueva a buen precio, con toda urgencia. Razón en Tacoronte, estación del Tranvía, Emilio Rosa, fábrica de turrones.

ANTENAS ultramodernas coloca joven alemán. Teobaldo Pówer, 21.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CLASES PARTICULARES, preparación intensiva para retrasados a cargo del ex-profesor de las Academias Militares. Razón esta Administración.

TODA persona de buen gusto debe tomar AUGUSTINER BRAU.

COCINAS PARA GAS, el mejor surtido. Nueva, Capitán Galán, 43, frente a la do lo acaba de recibir la Ferreteria Máquinas Singer.

CLASES INGLES.—Profesora inglesa, método moderno, rápido y sencillo. Clases particulares o conjuntas. Hotel Orotava, habitación núm. 20.

JOYERIA BAZAR "EL SOL".—Relojes "Zenith", "Longines", "Cyma", "Roskopf Patent", y otras acreditadas marcas, con toda garantía y a precios sumamente económicos. Joyas finas y bisutería de todas clases. Objetos para regalos. Imágenes, estuches, juego de carteras en pieles finas y letras para las mismas; juegos de escritorio; juegos de tocador en varios estilos, e infinidad de artículos. No olvidarse: Joyería Bazar "El Sol", calles Dector Allart y Nicolás Estévez, 14-18. Santa Cruz.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

¡NO PURGANTE MOLINAS! ¡NO!

¡SEÑOR COMERCIANTE! Si no funciona su registradora o balanza automática llame al teléfono 1-13-6. Servicio rápido, económico y garantizado.

"CASA GONZALEZ" participa a su distinguida clientela y público en general haber recibido nuevamente los ya célebres artículos para el cutis "American Beauty". Empleando estos productos cutáneos desaparecen arrugas, espinillas, manchas y siempre se tiene una piel limpia y fina como una seda.

SE DESEA alquilar casa pequeña o piso bajo, cerca de la plaza de San Francisco, para matrimonio solo; que no sea superior la renta a 125 pesetas. Informes en esta Administración.

FINCAS Y SOLARES

SOLARES: En la carretera del Rosario, "Barrio Chamberi", se venden solares al contado y a plazos, al precio de 250 pesetas el metro cuadrado. También se vende la finca colindante, que cuenta con el trazado de calles y ya en condiciones para fabricar, dándose grandes facilidades para el pago, tanto de los solares como de la finca. Para detalles, calle de Noria Baja, don Antonio Alfambra, y en la mencionada finca, don Pedro García.

SE VENDEN magníficos solares, situados en el Puento Zurita, con frente a la carretera. Verdadera ganga.—Para informes, José Jordán, Salamanca, 48.

DEL PUBLICO

Otro golpe a la playa

Todos los años por esta época los periódicos recogen una queja siempre igual. La formulan, e insisten en ella una y otra vez durante todo el verano, los centenares de personas que, acostumbradas a tomar baños de mar, y en la imposibilidad económica de acudir al balneario, utilizan para tal fin las playas más próximas del litoral y preferentemente las del Varadero y San Antonio.

Se lamentan los tales bañistas, con sobrada razón, por cierto, del estado de suciedad y abandono en que dichas playas se encuentran, y de lo molesto, casi imposible, que se les hace el poder bañarse por allí a causa de la carencia absoluta de condiciones para tal objeto que aquel lugar presenta.

Tantas veces como nos hemos visto precisados a recoger reclamaciones de esta naturaleza les hemos puesto, como coletilla, el mismo comentario: Que la playa,—esta u otra playa, desde luego,—en una población costera, no puede considerarse, en modo alguno, como un lujo, sino como una ineludible e indiscutible necesidad. Y que careciendo aquí de ellas, salvo la excepción de esa de San Antonio, defectuosa y nada cómoda ni limpia, pero servible, sobre todo por ser la única, debe procurarse a toda costa reducir sus faltas, compensándolas en lo posible con una atención constante por parte de las autoridades municipales, ya que para todo el vecindario representa la sola posibilidad de dar satisfacción a ese afán imperioso, necesidad dominante, como hemos dicho, que en los meses de verano arrastra hacia el mar a las poblaciones que tienen la fortuna de poder lograr hasta él su acceso, siquiera sea tan defectuoso e insuficiente como ese que a Santa Cruz procura la tal playa de San Antonio.

Ya que su fondo es malo por la carencia o escasez de arena en muchos sitios, debe procurarse que, en la par-

HUATA PAPEL

Se acaba de recibir una importante partida.

Como el papel corriente y periódicos empiezan a escasear, podrían substituirse con este producto.

Para informes, Maximiliano Díaz Navarro, San José, 20, Santa Cruz de Tenerife.

te que dejan descubiertas las aguas, a la molestia de los callaos no se añade la de las basuras e inmundicias que la llenan, por ser el vertedero más fácil de todos los vecinos del contorno y por la falta de limpieza que la caracteriza.

Bastante tienen los bañistas con aguantar la grasa y la suciedad del agua, para tener también que andar, al salir de ella, entre montones de desperdicios y porquerías de toda clase, con verdadero peligro, además, por los cascos de botella, vidrios rotos, latas vacías, clavos, etc., que abundan en ella, dando lugar a no pocos accidentes entre los asiduos concurrentes a aquel sitio.

Con un poco de limpieza, nada más, y el gasto insignificante que representa el acondicionamiento de unos barracones para que las mujeres pudieran cambiar de ropa antes y después del baño, la playa serviría regularmente para lo que hoy se utiliza sin servir. Se haría un buen servicio a las clases populares que preferentemente acuden allí, y se satisfaría una verdadera necesidad de la población, hoy sólo a medias satisfecha, ya que el baño de mar, por la playa de San Antonio en su estado actual, tiene de mar las olas, desde luego; y el salitre. Pero de "baño",—como tal "baño",—entre las basuras de fuera y el petróleo de dentro, no tiene nada absolutamente.

URBANO.

Cómo se juzga la situación española en el Extranjero

De "Paris-Soir", del día 3. Comentarios que desde Londres, Roma y Berlín, le remiten sus enviados especiales:

EN LONDRES

Londres.—España se ha convertido, para el inglés medio, en el nombre que preocupa a Europa.

La propuesta francesa de un pacto de neutralidad no ha logrado sino poner de manifiesto ante los ojos del público la importancia de los últimos acontecimientos. Un paso en falso, y la paz puede recibir el golpe de gracia.

Si ese "paso en falso", que el pacto francés tiende a prevenir, no se produce, las naciones resultarán siempre y de todos modos afectadas por el resultado final del sangriento "cuerpo a cuerpo" a que se entregan en el campo español las dos fuerzas dinámicas de Europa: el comunismo y el fascismo.

LA VERDAD DEL MOMENTO

A la luz del incendio que viene de los

González Byass y C.º Ltd.

Jerez de la Frontera

Especialidades:

VINOS

Tío Pepe Fino Gaditano Viña AB Solera 1847

COÑACS

Tres Copas Soberano Insuperable

Casas en Jerez de la Frontera, Sanlúcar de Barrameda, Oporto y Londres

AGENTE: JOSE A. ROSA

TELEFONO, 2-5-6.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—APARTADO DE CORREOS, NUMERO 321

ATENCION

CALZADOS

Bata

La Laguna, se ha trasladado al nuevo local calle de la Carrera núm. 54, (donde estaba antes la casa Brumel). Esta casa ha recibido nuevos modelos para la temporada de verano. También ha recibido medias y calcetines y juguetes de goma a precios sin competencia. Hacemos todas clases de reparaciones.

Bata

SE VENDE un automóvil marca "Morris", de 4 asientos, con poco uso y en precio económico. Darán razón en esta imprenta o llamando al teléfono 662.

## ULTIMAS NOTICIAS POR RADIO

### EL GOBIERNO, A VALENCIA

Radio Roma, 13.23.—Desde ayer ha venido circulando insistentemente en Europa la noticia de que el señor Azaña y siete ministros habían abandonado Madrid, trasladándose a Valencia.

El Gobierno de Madrid, sin embargo, ha desmentido hoy tal noticia por medio de su representante ante el Gobierno inglés.

### ATAQUE A SAN SEBASTIAN

Radio Cuba, 13.23.—El ataque del Ejército a San Sebastián se hace cada vez más intenso.

Seis aviones de Burgos bombardearon hoy con resultado la capital donostiarra.

### EL "ALMIRANTE CERVERA"

Radio Cuba, 13.23.—El enviado de una Agencia informativa extranjera en España comunica que el crucero "Almirante Cervera", del Gobierno de Burgos, tiene enfilados sus cañones a San Sebastián.

### INGLATERRA, RESERVADA

Radio Cuba, 13.23.—Parece que el Gobierno inglés se muestra escéptico sobre el éxito del pacto de no intervención, pues no cree que muchas de las potencias entusiastas de dicho acuerdo se abstengan de ayudar, directa o indirectamente, a las partes beligerantes de España.

### ENLACE DE COLUMNAS

Radio Roma, 13.22.—El Gobierno de Burgos ha comunicado oficialmente que después de la toma de Tolosa se registró otro hecho de importancia con el contacto de las columnas del Norte y Sur, mandadas por los generales Mola y Franco.

Aunque la situación en el Guadarrama ha continuado estacionaria, hoy se aseguraba que el general Mola abandonará pronto sus posiciones de asedio a Madrid para emprender el ataque definitivo a la capital de España.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA DE MADRID

Radio Roma, 13.23.—Ha sido muy comentado que el Gobierno de Madrid haya nombrado ministro de la Guerra al comandante señor Fernández Sarabia, amigo del señor Azaña.

La designación de un comandante para el desempeño de dicha cartera se estima como una prueba de la negativa de los generales a aceptarla, en vista de las exigencias de los marxistas en controlar los mandos del Ejército adicto a Madrid.

Ese parece que fué el motivo que obligó a dimitir al último titular de dicha cartera, general Castelló.

### EN EL GUADARRAMA

Radio Roma, 13.24.—Noticias de diversas Agencias informativas, procedentes de España, coinciden en afirmar que la situación militar en el Guadarrama continúa invariable.

### EL AVANCE SOBRE MALAGA

Sevilla, ocho noche.—Las columnas que salieron de Córdoba y Granada para la conquista de Málaga, continúan su avance con éxito, venciendo pequeños núcleos marxistas.

Han cogido muchos prisioneros y abundante material de guerra.

### LOS GUARDIAS DE ASALTO DE BARCELONA

Lisboa, ocho noche.—Noticias recibidas de Barcelona dicen que Companys pasó revista a una columna de guardias de Asalto, que se proponía salir para el frente de batalla de Aragón.

### EL GENERAL MILLAN ASTRAY, EN SEVILLA

Sevilla, 14.—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Lisboa, el general Millán Astray, instalándose en la Comandancia Militar de Sevilla.

### EN LA FRONTERA

Hendaya.—Ha llegado a esta ciudad un grupo de belgas, llevando un brazalete rojo y la insignia del Frente Popular. Los belgas ofrecieron sus servicios para combatir a las tropas nacionales españolas, pero fueron rehusados a causa de no poseer el correspondiente pasaporte que exigen las autoridades para poder pasar a España.

Hace días se publicó una circular

dicendo que todos los voluntarios franceses y extranjeros que quisieran trasladarse a España deben proveerse de un pasaporte, el cual será visado por las autoridades de Hendaya.

También se les negó el permiso para trasladarse a España a cuatro voluntarios franceses, los cuales carecían, como los belgas, del pasaporte exigido.

### LA EMBAJADA INGLESA

Londres.—Mister Oligie Forbes, consejero de la Embajada inglesa en Madrid, ha salido de Londres para reemplazar en sus funciones al Embajador, durante su ausencia.

La Embajada está actualmente dirigida por el secretario, y se juzga necesario, dada la intensa labor provocada por los actuales acontecimientos, reforzar el personal de la misma.

El señor Forbes embarcará en Marsella para Valencia, y desde esta ciudad se trasladará a Madrid.

### LAS CONVERSACIONES FRANCO-BRITANICAS SOBRE NO INTERVENCIÓN

Londres.—Continúan las conversaciones franco-británicas relativas a la no intervención europea en los asuntos de España.

El encargado de Negocios de Francia, M. Cambon, ha celebrado una larga entrevista con sir George Mounsey, que ha versado, según todas las referencias, sobre la contestación de Italia a la nota francesa.

### UNA COLUMNA OCUPA LA CIUDAD DE BOBADILLA

Sevilla.—Diez noche.—El comandante militar de Granada envía el siguiente telegrama:

"Esta tarde, una de nuestras columnas ocupó la ciudad de Bobadilla, valioso punto estratégico ferroviario."

### HALLAZGO DE DINAMITA

Sevilla.—Diez noche.—La Guardia civil del puesto de San Juan del Puerto se incautó en Villanueva de las Minas de 2.500 kilos de dinamita que estaba en poder de los extremistas.

### PARTE DEL GENERAL VARELA

Sevilla.—Diez noche.—Desde Granada transmite el general Varela el siguiente parte oficial:

"Nuestras columnas se dedicaron hoy a consolidar la posición de Antequera. Cumplen su misión de castigar al enemigo, prosiguiendo su avance sobre Málaga, huyendo las milicias marxistas a nuestro paso."

### LO QUE DICE RADIO OVIEDO

Oviedo.—Once noche.—Esta emisora comenta esta noche la insistencia del Gobierno de Madrid en asegurar que los mineros son la sombra negra de los nacionalistas.

Dice que cuando las tropas entraron en Torrelodeón vieron que algunos marxistas estaban disfrazados de mineros.

### DERROTA DE UNA COLUMNA

Radio Colonial Francesa, 15.—Seis y media tarde.—Una Agencia inglesa comunica que el día 29 de julio salió de Barcelona, con dirección a Zaragoza, una columna marxista, siendo derrotada por las tropas nacionales.

Añade la Agencia que entre las bajas marxistas figura Pérez Farrás, que mandaba la columna roja.

### LO QUE DICEN DE ALEMANIA

Radio Colonial Francesa.—Seis y media tarde.—La prensa alemana recoge una información de los sucesos de España y dice que el Ejército consolida sus posiciones, avanzando eficazmente.

Dice además que el general Franco tiene actualmente una escuadrilla de aviones superior a la del Gobierno de Madrid.

### ATAQUES A INDALECIO PRIETO

Radio Colonial Francesa.—Seis y media tarde.—Un periódico inglés informa que los marxistas de Madrid atacan al diputado socialista Indalecio Prieto por haberles engañado.

Añade el comentarista que la situación de la capital de la República es insostenible, hallándose sus habitantes temerosos de posibles bombardeos de la aviación nacional.

### MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO

Radio Milán.—Ocho noche.—El ministro del Interior de Belgrado ha manifestado a los periodistas que ante los sucesos de España ninguna nación civilizada puede quedar al margen, pues se ve la manifiesta colaboración rusa y sus propósitos de destruir la civilización europea.

Añade que España ha sido la preferida, siguiéndola Francia, de la que espera una actitud serena y de absoluta neutralidad.

### LA NOTA DE PORTUGAL

Radio Milán.—Ocho noche.—El Gobierno portugués ha enviado una nota energética al de Madrid protestando de haber pasado la frontera portuguesa 30 comunistas españoles dando muerte a un teniente coronel del Ejército español.

### BOMBARDEOS

Radio Colonial Francesa.—Ocho y media noche.—El gobernador civil de San Sebastián ha protestado del reiterado bombardeo de los aviones nacionales a aquella capital, pues han pro-

## Noticias de madrugada

### PORTUGAL ENVIA SU CONTESTACION AL GOBIERNO DE FRANCIA

Lisboa.—Doce noche.—El Gobierno portugués entregó hoy al embajador francés la contestación a la propuesta de no intervención en la guerra civil de España.

Acepta en principio el requerimiento, pero formula las siguientes objeciones: El acuerdo debe ser cumplido con inexorable rigor por todas las naciones que lo acepten.

Su quebrantamiento suscitaría desconfianza mutua. El acuerdo debe estar rodeado de las garantías indispensables para su más severa fiscalización, sobre todo por lo que respecta a la entrega de armas y municiones, extremo éste del que puede quedar exceptuado Portugal, que no dispone de fábrica de armamentos.

Se hace observar a las potencias interesadas en la cuestión los peligros que la guerra civil de España implica para Portugal, pues ninguna otra nación está tan ligada a la suerte de los destinos del país vecino.

Portugal exige la máxima libertad de acción para lograr su paz interna, la garantía de la vida de sus ciudadanos y la defensa de la integridad nacional. Al ponerse en vigor el acuerdo, el Gobierno portugués formulará las sugerencias que crea oportunas.

Por último, el Gobierno de Portugal hace esta otra advertencia:

En la guerra civil que se dilucida en la nación vecina no están sólo en juego los intereses de España. Nos amenazan los males del terror rojo y los destrozos del tesoro artístico nacional como si obedeciera a un plan preconcebido; los asesinatos en masa, privando de la vida a los más nobles servidores y a los hombres que podían dar prestigio y gloria a su patria.

En la propuesta de no intervención termina la nota—, debe figurar la condenación de estos hechos como obligación ineludible de todo pueblo civilizado.

### LA BANDERA ROJA EN LOS BUQUES SURTOS EN EL PUERTO DE BARCELONA

Perpignan.—Diez noche.—Todos los buques nacionales surtos en el puerto de Barcelona han izado hoy la bandera roja, con la hoz y el martillo.

### LA AUTONOMIA DE CATALUÑA

Perpignan.—Noticias recibidas de Barcelona aseguran que el Gobierno de la Generalidad propondrá la cesación de las hostilidades a condición de que el Gobierno de Burgos mantenga la autonomía de Cataluña.

### ASESINATOS EN TOLOSA

París.—Once noche.—"L'Echo de París" publica una información procedente de Hendaya, asegurando que los marxistas, antes de abandonar Tolosa, fusilaron a 14 guardias civiles.

Poco antes fueron también pasados por las armas 26 oficiales en activo y en reserva.

### EL GENERAL CAVALCANTI

Lisboa.—Doce noche.—Las columnas de Galicia que han ido a unirse a las de Asturias están mandadas por el general don José Cavalcanti.

### RADIO CUBA

Habana.—Once noche.—Un periodista inglés que ha volado sobre el territorio español confirma que las tropas nacionalistas ganan terreno en todos los frentes.

Han sido reforzadas las Baterías de Artillería de la plaza de Algeciras. —Todos los subditos norteamericanos que se encuentran en España han recibido orden de dirigirse a Cádiz para ser recogidos a bordo del crucero yanqui, "Oaklam".

### UNA OPERACION IMPORTANTE

Londres.—Una madrugada.—La Agencia Reuter envía desde Gibraltar a la prensa inglesa la siguiente información:

Las tropas de La Línea cortaron a los comunistas la retirada por el mar y los atacaron durante la noche, mientras fuerzas salidas de San Roque efectuaban un movimiento envolvente por el lado de tierra. El ataque fué simultáneo, batiéndose el enemigo en retirada.

ducido grandes destrozos en distintos sectores de la población.

### UN ARTICULO DE INDALECIO PRIETO

Radio Colonial Francesa.—Ocho y media noche.—El ex ministro socialista, don Indalecio Prieto, ha publicado en "El Liberal" de Madrid un artículo explicando la situación del Ejército que manda el general Franco.

Reconoce el ex ministro socialista que el Ejército consolida sus posiciones, así como la desertión de algunas fuerzas gubernamentales.

### DISPOSICIONES DEL GOBIERNO FRANCES

Radio Colonial Francesa.—Ocho y media noche.—El ministro de la Gobernación del Gobierno francés ha dado severas órdenes para que se aumente la vigilancia en la frontera española y evitar el paso a España de voluntarios rusos.

### LA RECLAMACION DEL GOBIERNO PORTUGUES AL DE ESPAÑA

Lisboa.—Once noche.—El Gobierno portugués envió hoy mismo al Gobierno de Madrid una reclamación exigiendo reparaciones morales y materiales por la violación de la frontera de Portugal el día 13 del actual, llevada a cabo por un grupo de milicianos rojos.

La nota está redactada en términos de gran energía.

### LOS NACIONALISTAS SE APODERARON DE SIETE AMETRALLADORAS, 50 FUSILES Y CAJAS DE BALAS.

Los rojos dejaron 170 muertos, ascendiendo a nueve las bajas de los nacionalistas.

Estos cogieron prisionero al teniente Herráiz, que mandaba las fuerzas marxistas.

Las tropas ocuparon Guadiano y San Enrique, siguiendo su avance a Milaja.

### LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Oviedo.—Dos madrugada.—Hoy llegó a Lluarce el coronel de Infantería, don Pablo Martín Alonso, antiguo teniente coronel de los Regulares de Tetuán.

El señor Martín se ha puesto a las órdenes del coronel Aranda.

Este le saludó por Radio, diciendo que quedará en Asturias hasta liquidar los focos comunistas.

### LLEGA AL FERROL UNA BANDERA DEL TERCIO

Radio Coruña.—Dos madrugada.—Hoy llegó al Ferrol el crucero "Méndez Núñez", conduciendo una Bandera del Tercio que está dispuesta a partir para Asturias.

### MANIFESTACIONES DEL GENERAL QUEIPEO DE LLANO

Sevilla.—Nueve noche.—El general Queipo de Llano comienza su charla por la radio diciendo que sentía mucho haberse equivocado cuando aseguró que mañana estarían en Madrid. Razones de índole técnica obligan a retrasar el ataque a la capital de España, que será en breve una realidad.

Alude a la noticia lanzada por la Radio de haberse solicitado el concurso de una potencia extranjera para actuar de mediadora en la lucha planteada en España. Nosotros no aceptaremos ningún pacto, siguiendo el camino que nos hemos trazado.

Se ocupa de las noticias que lanza Madrid, y dice que al final las victorias pregonadas por aquel Gobierno no pasarán de ser grandes derrotas.

Habla de la neutralidad de Francia, de la que dice deja mucho que desear. Se refiere luego al incidente ocurrido ayer en Campo Mayor, en la frontera portuguesa, condenando el crimen cometido por unos comunistas en pleno territorio de la nación hermana.

Este incidente—agrega—coloca a Madrid en una situación difícil. Por cierto—añadió el general Queipo de Llano—, que el señor Azaña ha dicho que se propone infringir un ejemplar castigo a tres ciudades: Burgos, Sevilla y Lisboa.

Esto lo dice el señor Azaña, que ahora está aprendiendo a montar a caballo, para parecerse en algo a Napoleón.

Comentó el discurso pronunciado ayer desde la Radio de Madrid por el diputado, señor Jaén, el que aconsejó al general Franco que volviera a Marruecos.

Si todos nos fuéramos a nuestras casas—replicó el señor Queipo de Llano—, el comunismo se implantaría en España, y eso no lo veréis. Por último anunció que hoy, sábado, hablará desde Radio Sevilla el poeta don José María Pemán.

### PARTE OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE Y SUR, CURSADO POR LA RADIO DE SEVILLA

A las 23 horas del día 14.—En el día de hoy se ocupó Badajoz, entrando las fuerzas en el fuerte reducido de la plaza, a las 13'30, por tres de las puertas de la ciudad, arrollando la resistencia, haciendo al enemigo numerosos prisioneros y causando muchas bajas. Entre los primeros figuran el teniente coronel de Carabineros que dirigió la defensa de los rojos y un comandante que le secundaba.

Parte de las fuerzas del Ejército que se encontraban con los revolucionarios se entregaron a las tropas del general Franco. Las columnas de Ascencio y Castejón, a las órdenes del teniente coronel Yagüe, llevaron el peso de las operaciones, fuertemente apoyadas por nuestra gloriosa aviación, que, con un espíritu de sacrificio grandísimo, prestaron una colaboración eficazísima a la toma de los baluartes, arrollando a los defensores

y facilitando el acceso a los asaltantes. Durante esta operación se presentaron ante Mérida varios trenes rojos con ánimo de recuperar la plaza y evitar de este modo el asalto a Badajoz.

Las fuerzas que la guarnecen, a las órdenes del teniente coronel Tella, de la que formaban parte fuerzas de Cáceres, salieron contra el enemigo, al que pusieron en huida y cogiéndole varios prisioneros.

Por fuego de ametralladora fué derribado un avión enemigo.

Por la frontera huyeron a Portugal el coronel Puigdemol, el alcalde de Badajoz, el diputado señor Rodríguez; un teniente coronel de Carabineros, un comandante y significados elementos marxistas.

La columna del general Varela ha ocupado la estación de Bobadilla.

### VARIAS NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Lisboa.—En Ayamonte, a donde llegó de paso para Sevilla, se dispuso un gran recibimiento al general Millán Astray.

Se dice que este general asumirá en España el mando único de las fuerzas del Tercio.

De Gibraltar comunican que hoy desembarcaron en Algeciras 2.000 soldados del Tercio y Regulares, equipados y con armamentos.

Ha llegado a Tánger un periodista extranjero que acaba de visitar Tetuán, Larache y Arzila, donde se ve gran movimiento de tropas.

El aeródromo de Tetuán está lleno de aviones modernos, entre los cuales se ven algunos aparatos con cabina para 50 pasajeros.

Hoy llegaron otros 10 aviones.

El coronel Lozas pronunció una patriótica arenga dirigida a los aviadores, exhortándoles a la acción contra los enemigos de España.

Dos Cuerpos de indígenas están preparados para marchar a la Península.

La suscripción para el Ejército alcanza en Marruecos a dos millones de pesetas.

"Mundo Obrero", de Madrid, dice que las milicias rojas asaltaron hoy la casa del duque de Santo Mauro, apoderándose de joyas y títulos del Estado, por valor de 12 millones, que entregaron en la Dirección general de Seguridad.

"Informaciones" anuncia que en la casa de un conocido cantante fué detenido hoy un ex ministro, que se cree sea don Rafael Salazar Alonso.

También ha sido detenido el concejal del Ayuntamiento de Madrid, don Ramón Madariaga, perteneciente a la Ceda.

## Noticias extranjeras

### UNA GUERRA INMINENTE

Radio Nueva York, 13.23.—Las embajadas norteamericanas en China y Japón comunican al Gobierno que a causa de los graves incidentes ocurridos en la Mongolia interior se advierte cada vez como más inminente una guerra entre japoneses y chinos con serias repercusiones en la situación de los países orientales.

### FASCISTAS MEXICANOS

Radio Nueva York, 13.23.—El jefe de las camisas doradas de Méjico ha declarado a los periodistas que existen setenta mil fascistas en toda la República, dispuestos a llevar a cabo una marcha sobre la capital para obligar al Presidente Cárdenas a cambiar los rumbos de la política y hacer frente al comunismo.

### LOS "AVANGUARDISTAS"

Radio Roma, 13.23.—Se reciben noticias del Brasil dando cuenta de la llegada a Rio de Janeiro de la importante expedición de "avanguardistas" italianos que realizan un crucero de placer.

Los muchachos fascistas han causado admiración en la capital carioca, celebrándose diversos actos en su honor.

### MAS NOTICIAS DE ITALIA

Radio Roma, 13.23.—Ha quedado ultimado el tratado comercial italo-griego.

Igualmente han terminado en Sofía las gestiones para la concertación de un acuerdo entre Italia y Bulgaria sobre relaciones comerciales y tráfico marítimo.

El periódico francés "Information" comentando la concertación del acuerdo franco-italiano, dice que debe darse carácter definitivo, para estrechar las relaciones económicas entre los dos países, y se congratula de que sea Francia, entre los países que primero se mostraron anti sancionistas, el primero que haya llegado a un acuerdo con el Gobierno italiano para establecer un convenio comercial favorable a ambas naciones.

En Nueva York, organizado por la Asociación de amigos de Italia, se ha celebrado un brillante festival, en el que se puso de manifiesto la simpatía del pueblo norteamericano hacia el Estado fascista.

### DIPLOMATICO ARGENTINO

Radio Nueva York, 13.23.—El diplomático argentino, señor Saavedra Lamas, embarcará el próximo día 26 del corriente en Buenos Aires, en unión de su familia, proponiéndose asistir a la Asamblea de la Sociedad de Naciones que se celebrará en Ginebra el próximo mes de septiembre y en la que se tratarán cuestiones tan importantes como la reforma de los Estatutos de la Liga.

### EL BANCO DE FRANCIA

Radio Nueva York, 13.23.—En virtud de ciertas reclamaciones formuladas por los representantes de docenas de familias aristocráticas francesas que son accionistas del Banco de Francia desde los tiempos de Napoleón se ha creado una situación difícil en el seno del Consejo de dicha entidad bancaria.

Parece que el Gobierno trata de buscar una fórmula para separar a dichos accionistas del Consejo, dando entrada en él a representaciones de las entidades trabajadoras de la Banca francesa.

### RUMANIA SE ARMA

Radio Nueva York, 13.23.—El Gobierno de Bucarest ha llegado a un acuerdo con Checoslovaquia para la compra de una regular cantidad de carros de asalto con destino al Ejército rumano.

### "MORENA CLARA" OBTIENE UN PREMIO

Radio Roma, 13.23.—Comunican de Venecia que en la playa del Lido se han celebrado brillantes festivales en honor de la numerosa colonia veraniega.

Entre los espectáculos más lucidos figura el certamen cinematográfico internacional, con exhibición de las mejores películas producidas durante el año.

Entre los films premiados merece citarse la producción española del director Florian Rey, "Morena Clara", que en su exhibición ante la concurrencia internacional obtuvo un triunfo resonante.

### ASUNTOS MEXICANOS

Radio Nueva York, 13.23.—El líder mejicano rebelde, Rocha, se ha hecho fuerte en Guadaluajara, habiendo salido para dicha ciudad fuerzas federales que esperan batirlo y hacerlo prisionero.

### DETENCION DE COMUNISTAS

Radio Cuba, 13.23.—Comunican de Nicaragua que la policía ha procedido a una investigación en la capital, deteniendo a once individuos de filiación comunista que realizaban activa propaganda.

También se ha procedido a deportar a todos los extranjeros afiliados al comunismo.

### UN CASO CLINICO EXTRAÑO

Radio Cuba, 13.23.—El vecino de La Habana, Francisco Viera, de nacionalidad española, se encuentra en grave estado a consecuencia de haberse introducido en la nariz una mosca, mientras dormía.

Parece que el insecto, imposibilitado para salir, hizo cría en las fosas nasales.

Los otorrinolaringólogos que han examinado a Francisco Viera aseguran que se trata de un caso mortal.

### NOMBRAMIENTO BIEN ACOGIDO

Berlin.—El nombramiento de Von Ribbentrop para la Embajada alemana en Londres ha merecido los comentarios más favorables por parte de la prensa británica.

Por ejemplo, el "Daily Mail" publica un editorial en el que, bajo el título "Un embajador bienvenido", califica de muy acertada la decisión del Führer de confiar a Von Ribbentrop la representación diplomática alemana en Londres. "El nuevo embajador—añade el citado diario—era una personalidad bien conocida en Inglaterra, donde son apreciadas extraordinariamente su moderación y su tacto. La agradable etiqueta de Von Ribbentrop iba aparejada con la firmeza de voluntad, y era comprensible que ellas se concentraran en la defensa de los intereses alemanes. Sin embargo, la influencia que habrá de ejercer servirá a la causa de la amistad entre ambos países."

El "Times" declara que en Alemania no existe un representante de la Alemania moderna y del nacionalsocialismo como el nuevo embajador. "Von Ribbentrop—dice—será saludado en Inglaterra tanto por sus dotes personales como por la política de colaboración que representa."



## MARUJA PIERROT

Gusto español  
Chocolatinas  
de 0'05 y 0'10